

DIARIO DE LA MARINA

EDICION DE LA TARDE

Acogido a la franquicia é inscripto como correspondencia de segunda clase en la Oficina de Correos de la Habana.

Dirección y Administración: PRADO 103.
APARTADO DE CORREOS 1,010
Dirección telegráfica: "DIARIO Habana"
Teléfono: Redacción A 6301 Administración A 6201

UNION { 12 meses... \$ 21-00 oro.
6 meses... \$ 11-00 oro.
3 meses... \$ 6-00 oro.

PRECIOS DE SUSCRIPCION

DE CUBA { 12 meses... \$ 16-00 plata.
6 meses... \$ 8-00 plata.
3 meses... \$ 4-00 plata.

HABANA { 12 meses... \$ 14-00 plata.
6 meses... \$ 7-00 plata.
3 meses... \$ 3-75 plata.

ACTUALIDADES

Entre las importantes declaraciones del señor Ministro de España que hemos reproducido esta mañana, tomándolas de nuestro colega *La Última Hora*, hay dos que nos conviene hacer resaltar para que se vea que la conducta que observamos en determinadas ocasiones, y que tan censurada fué por algunos, resulta de acuerdo con el criterio que acaba de exponer el señor Fernández Vallín.

Refiriéndose el señor Ministro de España a las expulsiones de los anarquistas, dijo que de las diez expulsiones que se realizaron "se puede asegurar que siete, por lo menos, están bien realizadas, no solo de este país, sino de cuantos visiten."

Luego no merecíamos las acres censuras que se nos dirigieron por haber encontrado previsoras aquellas expulsiones, sin las cuales, á nuestro juicio, hubiera sido muy difícil realizar la presente zafra.

Y cuanto á los Villaverdes, si bien hace constar en sus declaraciones el señor Ministro de España que si regresaron á Cuba ha sido gracias á él, intervención caritativa que ya conocíamos y que mucho le celebramos, porque ni á nuestros mayores enemigos desamamos mal alguno, algunos renglones más adelante declara que si los españoles no inmigraran la política del país pueden ser expulsados.

Lo mismo, ni más ni menos, que lo que nosotros sostuvimos cuando aque-

llas expulsiones, no para defender al Gobierno, con cuyo criterio en aquel caso no estábamos de acuerdo, sino para evitar que la Colonia Española, ó por lo menos una parte de ella, adquiriera responsabilidades que no le correspondían y que pudieran ser peligrosas.

Las demás declaraciones del Ministro ni directa ni indirectamente tienen relación con este periódico.

Unas refiérense á los veteranos, otras á los centros españoles y otras, en fin, á los órganos de la Colonia Española que, al decir del señor Ministro, tienen determinadas pretensiones.

Entre estos últimos no podemos contentarnos, primero porque el DIARIO DE LA MARINA, aunque procura siempre defender con entusiasmo los intereses morales y materiales de las colonias y de los centros españoles, hoy no es órgano oficial ni oficioso de nadie; y después porque aun cuando lo fuera, no se creería incluido en las intencionaladas indicaciones del señor Fernández Vallín.

Procuramos siempre cumplir con nuestro deber sin la pretensión de que se nos guarden consideraciones á que no tenemos derecho, y sin faltar al respeto á nadie, y menos á quien ostenta con dignidad y acierto la alta representación de la patria española.

En San Rafael 32

fotografía de Colomina y Ca. 6 RE-
TRATOS IMPERIALES ó 6 POSTA-
LES POR UN PESO. Retratos al plati-
no, á la tinta china y al crayón, á
precios reducidos. Damos pruebas como garantía.

BATURRILLO

"Burla Burlando" se nos ha colado por la Boca del Morro, con los primeros frios del nuevo año, Manuel Alvarez Marrón, original escritor de costumbres asturianas y compañero muy querido en esta casa. Sea mi cordial saludo de bienvenida para él, que tan sinceramente ama á la patria mía.

Don Juan R. Alvarez, Secretario del "Centro Gallego," me escribe una extensa carta; carta cortés, pero para los que sabemos leer entre líneas, harto expresiva de la contrariedad sufrida por su autor al leer conceptos más relativos á la división lamentable de sus paisanos.

Juraría que el señor Alvarez no es un Secretario absolutamente neutral en medio de los dos bandos, y decididamente dispuesto como yo á procurar la más cabal cordialidad entre ellos, sacrificándose quien se sacrifique para obtenerla.

Y lo digo porque, aceptando que es triste espectáculo el de la intervención de la policía cubana en las elecciones del Centro, tiene buen cuidado en advertirme que fueron los adversarios de la actual Directiva los primeros que apelaron á ella; lo cual no justifica que otros fueran los segundos. Un error no subsana otro. Y al dolerme yo de ese tristísimo espectáculo, á nadie acusé, pero á todos dije que era un desprestigio para la colonia y un daño para la patria ausente, eso de que ondeando en lo alto del edificio la bandera de España, entraran y salieron nuestros policías conduciendo al vivac á gallegos honrados, porque la noble puzga electoral degeneraba en escándalo público.

Dice más mi comunicante: que los datos en que me fundo, me son suministrados por personas no imparciales; pensando él que sólo conozco las opiniones del doctor Lage, del doctor Sarmiento y de otros enemigos de la Directiva actual.

Y ha de saber el culto señor Alvarez que con gallegos muy ilustres he cambiado impresiones para conocer á conciencia el pleito, y de labios muy autorizados he recogido, si no acusaciones duras como las de "Patria Gallega," quejas y observaciones muy atendibles. Segundo Baños, Ramón Armada, Jesús Trillo, varias otras personalidades gallegas de limpio nombre y gran concepto público, convienen conmigo en que una reforma del Reglamento se impone y una aproximación cordial, una reconciliación sincera de los elementos distanciados urge, por bien del Centro y honor de Galicia. Y esos elementos son imparciales, serios y valiosísimos.

No son los adversarios del señor Bautista quienes me cuentan de grupos de policía prevenidos dentro del local de elecciones, antes que haya surgido la menor protesta, como si hubieran de ejercer coacción con su presencia. Y me ha dolido eso, que no es democrático. Aun en las elecciones generales de la República en que juegan pasiones tan ciegas como son las políticas, se prohíbe en nuestra tierra que la fuerza pública se acerque á los colegios; y en el Centro Gallego penetra sin causa bastante.

Se han usado rejas de hierro divisorias de las Mesas y el público votante, y eso sólo constituye una ofensa á la cultura y el derecho de los socios, que no son fieras, sino patriotas ciudadanos. Y esto no me lo han contado los parciales de la oposición: la Habana ha visto las rejas y las precauciones policíacas.

"Hombre inteligente y amigo de estudiarlo todo"—según dice de mí el amable comunicante—he estudiado el Reglamento que él ha tenido la bondad de enviarme; obra que firma el licenciado López Pérez, pero á que puso el Visto Bueno el licenciado Baños. Y ratifico mi opinión de que resultará siempre causa de quejas y origen de desconfianza, la forma de constitución de las Mesas electorales.

Los vocales que cesarán, mas cier-

to número de socios por orden de antigüedad, las forman. Es decir, que un año y otro, mientras no mueran los socios más antiguos, ellos con los vocales salientes manejarán la elección.

Y agrega el artículo 78: "Más otros veinte y cinco que desempeñarán el cargo de suplentes." Esos y los propietarios son siempre "de los más antiguos." Es decir, que los elementos nuevos, que los que no tuvieron la desgracia de nacer antes ó la suerte de inscribirse antes en las listas del Centro, jamás tomarán parte en la Junta Electoral, salvo que sean electos y cesen. Y ese es un privilegio establecido en favor de unos socios; creación de un arepago, y procedimiento que se presta, cuando menos, á la sospecha de que no habría legalidad en el acto, si una de las candidaturas no fuera del agrado de los socios más antiguos.

No he de seguir examinando otros preceptos del Reglamento porque mi objeto no es hacer una crítica de él; sino simplemente insistir en mis predicciones desinteresadas por la unión de los gallegos y el prestigio de su Sociedad, modelo en otros aspectos: émula de los partidos políticos cubanos en el distanciamiento y la dureza de los cargos recíprocos.

Para el señor Alvarez es gratísimo que mi pluma se ocupe en estos asuntos, pero "lamentaba él que yo no haya intervenido en los instantes en que se ofendía á damas cubanas que, atentas á sus deberes, no habían cometido más delito que ser esposas de Directivos del Centro."

La alusión es inoportuna; la velada acusación es injusta; el señor Alvarez no ha debido escribir ese lamentoso dirigiéndose á mí, que jamás necesito que nadie me diga que he de salir á la defensa de las honradas mujeres cubanas, sean esposas de quienes sean, y acúselas quien las acuse, y oféndalas quien las ofenda. ¿Puede el señor Alvarez asegurar que yo he leído jamás una sola frase despectiva para las dignísimas esposas de los Directivos del Centro? ¿Puede él dudar de que, habiendo leído

ofensas tales, mi pluma habría fulminado sus más viriles protestas contra los malos caballeros?

Me parece cosa muy dura que haya gallegos que lleven la pasión contra sus paisanos al punto de infamar sus hogares. Me parece difícil que, ocurrido eso, no surgiera la protesta airada de millares de otros gallegos y no se acordara incontinenti la expulsión de los ofensores del seno de la colectividad.

Pero cuando todo eso pudiera ocurrir, tenga la convicción el señor Secretario de que, como Socio de Mérito, como cubano, y como caballero, mi conducta más robusta habría estado; que yo sé cómo deben proceder los hombres de honor cuando virtuosas damas, paisanas suyas además, son ofendidas.

Lamente mi comunicante que yo no haya sabido eso en tiempo. Pero no lamente "que mi pluma no protestara entonces," porque este lamento, injusto, viene á echar sobre mi nombre mancha de complicidad, de debilidad ó de cobardía, que estoy dedicado á rechazar en el acto.

Y permítame una indicación: sudado eso, no se le debió recordar. Repitiendo eso, se acusa de falta de caballerosidad á los paisanos. Los cubanos, y los extranjeros, debemos ignorar siempre unos, y olvidar para siempre otros, que hubo gallegos que ofendieron á damas virtuosas.

Y ya que de eso hubo, procuremos que jamás se repita, buscando por todos los medios la más fraternal reconciliación entre apasionados hermanos.

JOAQUÍN N. ARAMBURU.

LONGINES

FIJOS COMO EL SOL

DE
GUERVO Y SOBRINOS
Muralla 37 A. altos
Teléfono 602, Telégrafo: Teledemiro
Apartado 656.

NO SACRIFIQUE SU CUERPO USANDO CORSES PESADOS Y MAL CONSTRUIDOS

USE EL KABO

que además de la suavidad de su entalle, disfrutará de un confort sin rival :: :: ::

De venta en los establecimientos principales ::

Kabo Corset Co. Chicago, Ill.

EFFECTOS ELECTRICOS EN GENERAL
OBRAPIA 24
San Rafael 22.
Monte 211.

LA ALEMANA LA MEJOR LAMPARA

C 116 E. 1

DOCTOR JOSE MARCH
MEDICINA Y CIRUJIA
Refugio 1 B. Consultas de 12 á 2.
Teléfono A-3303.
C 79 E. 1

DR. Perdomo
Vias urinarias, Estrechez de la orina, Venéreo, Hidrocele, Sífilis tratada por la inyección del 606. Teléfono A-1322. De 13 á 3. Jesús María número 31.
C 58 E. 1

ALBERTO MARILL
ABOGADO Y NOTARIO
CONSULTAS DE 10 A 11 Y DE 2 A 4
Teléfono A-2322 Habana 98, antiguo 15285 26-2 E.

Clinica de curación sifilitica DEL
DR. REDONDO
Monte 322, Teléfono A -4085

El que quiera curarse de la svariocis con el doctor Redondo, tiene que hacerlo antes de Marzo, porque después se marcha para Madrid y no vuelve.
C 78 E. 1

DR. HERNANDO SEGUI
CATEDRATICO DE LA UNIVERSIDAD
GARGANTA NARIZ Y OJOS
NEPTUNO 103 DE 12 á 3, todos los días excepto los domingos. Consultas y operaciones en el Hospital Mercedes lunes, miércoles y viernes á las 7 de la mañana.
C 47 E. 1

GONZALO G. PUMARIEGA
HORAS DE CONSULTA: DE 1 á 4
Estudio: Prado núm. 123, principal, derecha. Teléfono A 1221. Apartado 990.
D. 1º

DR. GABRIEL M. LANDA
De la facultad de París y Escuela de Viena
Especialidad en enfermedades de Nariz, Garganta y Oído
Consultas de 1 á 3. San Rafael 1.
Domicilio: Paseo entre 19 y 31.
VEDADO
C 77 E. 1

DOCTOR CALVEZ GUILLEN
IMPOTENCIA.— PERDIDAS SEMINALES.— ESTERILIDAD.— VENEREO.—SIFILIS Y HERNIAS O QUEBRADURAS.
Consultas de 11 á 1 y de 4 á 5
49 HABANA 49.
C 132 E. 1

EL ESTABLO "EL PRADO"
SITUADO EN CHAVEZ NUM. 1
TELEFONO A-4796

Ha acabado de recibir un magnífico vis-a-vis, vestido de paño blanco, á la última moda y con cinco focos de luz eléctrica interior, especialmente para matrimonios y para el uso que se le quiera dedicar. Poniendo á la disposición de los clientes las parejas del color que se desee.
14889 261-20 D.

La casa de Bahamonde y Ca

Es la que vende á precios de verdadera economía y con garantía RELOJES de oro y plata, cadenas para abanicos, collares, medallas, solitarios de brillantes, aretes, pulseras y cuanto en JOYERIA se desee.
En muebles fabricados con gran esmero en sus grandes talleres, hay un completo surtido.
BERNAZA 16 Y OBRAPIA 103, 105 Y 107
C 94 E. 1

Pídase EN DROGUERIAS Y BOTICAS
la Curativa, vigorizante y Reconstituyente

Emulsión Creosotada DE RABELL.
ENERGIA EN LAS ENFERMEDADES DEL PEGHO

C 81 E. 1

TARJETAS DE BAUTIZO
El surtido más completo y elegante que se ha visto hasta el día, á precios muy reducidos
Papel moda para Señoras y Señoritas, timbrado en relieve con caprichosos monogramas.

CEISPO 35. Rambla y Bouza, TELEFONO A-1866
C 134 E. 1

TINTURA ORIENTAL
LA MEJOR DE TODAS OJO CON LAS IMITACIONES.
DEJA AL CABELLO SU BRILLO Y SUAVIDAD NATURAL. \$3 EL ESTUCHE
OBISPO 100 262 alt. 15-4 E.

TINTURA "GARDANO"
PERFECCIONADA.—SUPERIOR A TODAS
Comunica á las BARBAS y CABELLO un hermoso color CASTAÑO ó NEGRO natural permanente, invariable, brillante y sedoso, como ninguna otra, \$2-00 estuche. Dr. J. Gardano, Belascoain 117, y droguerías, perfumerías y boticas de crédito.
C 3855 22 D.
C 3781 alt. 4-18

FUNDICION DE CEMENTO DE MARIO ROTLLANT
Columnas, balastradas, frisos ménsolas, tsnques de cemento, patentados, piedras de filtro patentadas, panteones, ornamentación para jardines y de yeso para interiores, proyectos y presupuestos.
CALLE DE FRANCO Y BENJUMEDA.—TELEFONO A-3723
C 13 alt. 15-1 E.

GACETA INTERNACIONAL

Las últimas noticias de la capital marroquí dan cuenta de un hecho significativo por el que se deduce la labor continua de los franceses tendente a adueñarse de la voluntad de aquellos indómitos africanos.

El comandante Bremond, jefe de la misión militar francesa, pasó revista el día 18 del pasado mes a las tropas cherrifianas instruidas por oficiales franceses.

Al acto se le dió un carácter de solemnidad extraordinario rodeándolo del necesario aparato para resquebrajar la viva imaginación de aquellos hombres infantiles, músicas, banderas, alusiones en el idioma del país, cañones y descargas cerradas de fusilería y cuanto pueda impresionar aun a los que estamos acostumbrados a esas prácticas militares.

Después, en medio de un silencio sepulcral, se dió lectura al nombramiento de los caídos Bagdadí y Benauda para Caballeros de la Legión de Honor, en recompensa del celo demostrado por facilitar a los oficiales franceses las tareas de la instrucción militar.

En seguida se procedió al acto de condecorar a los moros agradecidos y al terminar la alocución correspondiente sobre los valiosos servicios prestados, las músicas rompieron el silencio con himnos patrióticos y la artillería atronó el espacio llenando de júbilo a los que presenciaban la ceremonia, gentes para quienes tiene más significación un acto cuanto más ruido se produce en él.

El Cónsul de Francia en Fez, para cerrar debidamente ceremonia de tanta importancia, organizó una fiesta en obsequio de los nuevos Caballeros de la Legión de Honor.

También en Tánger se celebraba una fiesta que había de tener echa en la capital marroquí.

Por primera vez, solemnizaban los franceses la distribución de premios en la escuela franco-árabe, asistiendo todo el cuerpo consular y revistiendo el acto de la misma grandiosidad que el realizado en Fez. Hay que desengañarse de que en esta vida es factor inseparable del éxito el aparato teatral y hay que convenir en que los franceses son artistas habilísimos en esto de mover la tramoya escénica.

Presidió el gerente del Consulado francés, quien pronunció una alocución, haciendo resaltar la obra escolar francesa en Marruecos, respetuosa para la religión musulmana, que implica la enseñanza coránica.

El Sultán, queriendo demostrar su solicitud a la escuela, ofreció por boca de su representante, varios volúmenes en árabe, para premiar a los alumnos más aventajados.

Como se ve no desmayan los franceses un punto y siempre encuentran apoyo en elementos de su nación, particularmente en el partido colonial francés, alma de todo este movimiento africanista.

Dividiese dicho partido en dos mitades, cada una de las cuales se dedica a la misión encomendada. Mientras una mitad colabora con el gobierno para la penetración en África, la otra entorpece la acción de España debilitando sus derechos y abriendo camino al ejército francés.

De esta mitad del partido proceden los canards que publica la prensa francesa y de ella proceden también los infundios que se prodigan por el extranjero.

Una de estas es el que corrió por Europa no hace mucho, cuando en Bruselas y con motivo de las modificaciones aportadas al Estatuto Conven-

ción en el asunto del Congo, se habló de África y se dijo que tarde o temprano habría que proceder a su reparto.

Esto fué motivo para que apareciese por todas partes la siguiente distribución, hecha a capricho, naturalmente, pero en la que se advierte la mano del francés siempre hostil a cuanto con España se relacione.

El Norte, a Francia.

El Centro, a Alemania.

El Sur y el Este, a Inglaterra, que podrá enlazar el Egipto con el Transvaal y la Colonia del Cabo, adquiriendo la Kalanga belga, y el África Oriental desde Lorenzo Márquez y Mozambique hasta Egipto.

Para compensar a Alemania de la cesión a Inglaterra de las colonias orientales (Dar-es-Galam y Tanga), recibiría la mayor parte del Congo belga, y Francia, entre otras adquisiciones, poseería la Nigeria, hoy en poder de los ingleses.

Para nosotros ni agua. España nada significa, ni tiene tradiciones en África, ni posee comercio, ni merece la pena ocuparse de ella. Esto, no obstante, no es obstáculo para que la corteza más exquisita presida en todos los actos y se diga de España la hermana querida y la nación predilecta y la amiga hidalgua, etcétera, etc. Tramoya y nada más que tramoya.

No todo el mundo piensa lo mismo en Francia; justo es confesarlo.

Agrias censuras se han dirigido al jefe del gobierno y a M. de Selves, así como a los elementos intransigentes, entre otros el ex ministro de Asuntos Extranjeros Gabriel Hanotaux, que ha publicado en "Le Figaro" un notable artículo en el que advierte al gobierno francés el peligro que entrañaría para Francia un desecuerdo con España.

En este artículo que según cable del sábado, vió la luz en el colega parisiense el viernes de la pasada semana, decía su autor que bastante había perdido la política francesa en Marruecos cediendo a Alemania parte del Congo y si con exigencias disparatadas se conseguía que España entibiase su noble amistad a los franceses bien pronto sacarían los alemanes provecho de tan ventajosa situación.

Así están las cosas, en tanto se desenvuelven lentamente las negociaciones que se siguen en Madrid sin que aun se pueda vislumbrar el final de la tragedia-comedia.

Para no gastar dinero en medicinas se debe gastar en la cerveza de LA TROPICAL, que es un cúralo todo.

LOS PERITOS CALIGRAFOS

El colegio de "Peritos Caligrafos de la Habana," en asamblea general verificada el 28 de Diciembre último, eligió por unanimidad, para que rigiera los destinos del mismo, durante el año que principia, su Junta de Gobierno, compuesta de los señores siguientes:

Decano de honor, doctor Manuel Valdés Rodríguez.

Decano efectivo, doctor Eduardo Pulgarón.

Vicedecano, doctor Constantino Horta.

Secretario, doctor José M. Cabrera.

Vicesecretario, profesor Joaquín Solloso.

Tesorero, doctor Manuel Gómez Gordido.

Diputados: Doctores Justo P. Parilla, Pablo Mimó, Francisco María Casado, Diego Torres, Andrés Segura y Cabrera, y Carlos García Sánchez; profesor, Herminio Núñez; doctor Manuel García Falcón, y profesores Isidro Pérez Martínez y José Manuel Macho.

La Asociación de la Prensa y la Comisión del Alcantarillado

Sr. Director del DIARIO DE LA MARINA Ciudad.

Mi distinguido compañero:

Como en la sección de "Noticias del Ayuntamiento" se ha publicado en ese diario de hoy por la mañana que a la "Asociación de la Prensa" se le negaba la designación de un miembro de su seno para formar parte de la Comisión del alcantarillado, me importa aclarar que nuestra Asociación nada había solicitado en ese sentido. Hace días recibí como Presidente de la Asociación una carta del señor Presidente del Ayuntamiento pidiéndome, espontáneamente, que esta Asociación designase un miembro para integrar la comisión citada; pero nada habíamos resuelto todavía; y ahora, por lo visto, el Ayuntamiento no ha aprobado lo que su Presidente se había adelantado a realizar. Le ruego publique estas líneas para que las cosas queden en su lugar, y no aparezca la "Asociación de la Prensa" desairada de una pretensión a que no había aspirado. Quedo de usted afectísimo compañero y amigo,

R. A. Catalá.

SOCIEDAD ECONOMICA

A la fiesta que la Sociedad Económica celebrará esta noche con motivo de la distribución de premios entre los alumnos de sus aulas, concurrirá la banda del Cuartel General. Esto constituirá a darle mayor brillantez.

NOTAS PERSONALES

D. Pedro Barau y Carcolse Hemos recibido la visita del antiguo vecino de la Habana don Pedro Barau y Carcolse, que vino a Cuba en 1872, después de haber residido algunos años en los Estados Unidos, donde sirvió como militar en Virginia, durante la guerra de secesión.

El señor Barau, hombre de iniciativas y con gran amor al trabajo, fué el que introdujo en esta isla los aparatos de gasolina tostadores de marí y de avellanas, y también implantó en Cuba el uso de cartuchos de papel para envolver mercancías en el despacho de las tiendas.

Tenemos el gusto de consignarlo así, haciendo honor al venerable anciano que en su juventud empleó sus facultades e inventiva en pro del país.

SOCIEDADES ESPAÑOLAS

COLONIAS ESPAÑOLAS He aquí las nuevas Directivas que regirán durante el año presente los destinos de las diferentes Colonias españolas que van a continuación:

PINAR DEL RIO Presidente: Sr. Manuel Fernández Fernández.

Primer Vicepresidente: Sr. José Junco Sánchez.

Segundo Vicepresidente: Sr. Juan Montes.

Tercer Vicepresidente: Sr. Ladislao Aguado.

Tesorero: Sr. Manuel Felipez.

Vocales: Sres. Ramón Somoano, Severino Rodríguez, Francisco Mujica, Luis Andrade, Daniel Portilla, José Rendón, Jaime Cansa, José Puidó, Braulio García, Ignacio Fernández Ve-

ga, José V. Turró, Hilario P. Presmanes, José García Fernández, David Fernández, Ramón Peña. Suplentes: Sres. Manuel Castilla, Francisco Canosa, Joaquín Fernández, Maximino Garza, Antonio Aguilera, Andrés Mambesa, Antonio Feito, Jacobo S. Villalba.

PLACETAS Presidente: Sr. Ramón Uncal Duyos. Vice: Sr. José María Ronco. Secretario: Sr. Celestino Roza. Vice: Sr. Avelino Parga. Tesorero: Sr. Ceferino Naves. Vice: Sr. Vicente Uncal. Vocales: Sres. Antonio Díaz, Eugenio Menoyo, Julián Asas, doctor Eugenio Retana, Ramón Solano, Agustín Rodríguez, Esteban Dorta, Isidoro S. Cote.

Suplentes: Sres. Francisco Capestany, Pedro Darias, Daniel Chao, Domingo Treto.

AGUACATE Presidentes de honor: Sres. Ramón Pelayo, José M. Bilbao, Prudencio Cantarranas, Julián Ruiz, Baldomero González.

Presidente efectivo: Sr. Antonio Bilbao.

Primer Vicepresidente: Sr. Florentino Lorbes.

Segundo Vicepresidente: Sr. Celestino Arias.

Director: Sr. Salvador Gener. Secretario: Sr. Federico Fernández. Vicesecretario: Sr. Manuel Sordo Peña.

Tesorero: Sr. Antonio Peña. Vicesesorero: Sr. Angel Fernández.

Vocales: Sres. Agustín González, Federico Herrera, Emilio Vázquez, Ignacio Dfliz, Modesto Alvarez, Valentín Olmo, Celestino Alvarez, Pedro Rodríguez.

Suplentes: Sres. Lorenzo Collado, Francisco Plaza, Juan Anguita, Juan Dumas.

RANCHUELO Presidentes de honor: Sres. Onesto Rodríguez, Manuel Gutiérrez, Esteban Cacicado, Manuel de la Rúa.

Presidente efectivo: Sr. Manuel G. González, (R).

Vicepresidente primero: Sr. Joaquín Covián, (R).

Vicepresidente segundo: Sr. Enrique de la Rúa, (R).

Secretario contador: Sr. José Prieto, (E).

Vicesecretario: Sr. Alfredo Prieto, (E).

Tesorero: Sr. Benito García, (R).

Vocales: Sres. Hilario Miranda, (R); Cornelio Iturbe, (R); Benito González, (R); Manuel Bustó, (R); Baldomero González, (R); Pío García, (R); Fermín Cabal, (E); Bernardino García, (R); Lugerio Salas, (E); Robustiano Velázquez, Feliciano Miranda, (E); Luis Prieto, (E); Pelayo González, (E); Gerónimo García, (E).

Suplentes: Sres. Juan Urdangarín, (R); Manuel Chao, (R); Secundino Miranda, (E); Mario García, (E); Edelmiro Salas, (E); José Asorey, (R).

PUERTO PADRE Presidente: Sr. Manuel R. Marsañón. Vice: Sr. Patricio Pereda Marsañón. Tesorero: Sr. Ventura Pérez Méndez, (R).

Secretario: Sr. Nicolás Fernández Rodríguez.

Vocales: Sres. Jacinto Picas Virella, (R); Manuel Picas Brea, (R); Cecilia Llerena Rodríguez, (R); Trifón Estéban Alonso, (R); Bernardo Cuetto Suardiaz, (R); Carlos Llerena Pereda, (R); Antonio González Jiménez, (R); Idefonso Chaparro Bernal, (R).

Felicitemos muy sinceramente a todos los señores elegidos y les deseamos en el desempeño de sus nuevos e importantes cargos todo género de aciertos.

CLUB LUARQUES

El próximo domingo, a la una de la tarde y en el "Centro Asturiano," se celebrará Junta general reglamentaria, en la que después de tratar varios importantes asuntos relacionados con la buena marcha de esta Sociedad, se efectuarán elecciones generales para la renovación total de la Junta Directiva, con arreglo a lo que dispone el artículo 32 del Reglamento.

POLA DE LAVIANA

El primer día de año ha sido para mí un día de regocijo y de tristeza; de regocijo, porque he visto a diferentes sociedades hispanas, dando notas de concordia en hermosos festivales, y reuniones de comarcas astures, en jiras y amasijos, rindiendo culto a la solidaridad latina, en unión de los hijos de este suelo, que gustan de nuestros regocijos populares originarios; de tristeza, al no ver al Concejo, donde vi la primera luz, de un modo dignamente representado, dentro del hábito de unión y alegría generales.

Pola de Laviana, hermosa comarca con varias parroquias, ricas y bellas, no tiene representación en Cuba, como Avilés, Candamo, etc., etc., y otras cultas comarcas, que en este suelo, noble y rico, sostienen "clubs" de solaz e instrucción.

Así es que, no puedo menos de excitar el amor propio, el patrio y el progresivo, que debe de guardar todo ser humano, en obsequio a su suelo, y, por estas líneas, cedidas con generosidad y patriotismo, por el digno caballero señor Nicolás Rivero, a fin de que los "lavianeses" que residen en Cuba, funden una entidad "Pro Pola de Laviana."

Mas, antes de que se forme comisión de propaganda para ello, debo hacer una salvedad, que no quiero sea una imposición, sino un consejo.

Deséchese lo político, sea una sociedad "lavianesa," que tenga por encima la cultura y educación de los suyos, de allende y agnede, y que, después contribuya a sostener jiras y romerías, que unan, en horas de expansión, los lazos de propios y extraños.

Pola no tiene más que dos colegios, desde tiempo inmemorial, fúndese uno nuevo, con casa nueva, como han realizado otras sociedades de Concejo: astur-

DESPUES DEL BALANCE

Nunca está un establecimiento en mejores condiciones para vender barato y ofrecer novedades en todos sus artículos como después del balance y más aún cuando esta ha sido bueno como acontece siempre que se hace en los grandes almacenes de "La Isla de Cuba," sita en Monte número 55.

Después de haber tenido sus puertas cerradas en los días 28, 29 y 30, hizo su reapertura el dos de Enero, saludando afectuosamente a sus favorecedores y participándoles las reformas que se han hecho al local para su comodidad del público; pues se ha instalado el departamento de pelotería y confecciones en los bajos, para dar mayor amplitud al taller de confecciones y al mismo tiempo han hecho grandes rebajas en los precios de todas las mercancías, a pesar de que antes de hacerlo llamaban la atención la equidad de ellos.

"La Isla de Cuba," Monte 55.

res y galaicos, cual "Pila Ancha" y "Estrada;" reúnanse los comarcanos a este fin, y luego, después de cumplido el deber de hacer por la ilustración de los suyos, procúrense horas de oteo, alegres bajo los palmares y cerca de las orillas del poético Almandares; gozando de dos placeres, el de servir a la patria y el de servirse a sí mismos.

Para ello, basta un óbolo pequeño, una "peseta" u otra cuota mínima, cuyo pago no se eluda nunca, pues es preferible el abono puntual de lo exigido a la deuda de lo mínimo, que se considere el no pagar esta cantidad, como leso impatriotismo, y que todos, y cada uno, lleven un grano de arena a la obra común, que inmortalice nuestro cariño a la tierra de Pelayo y de Jovellanos.

Creo no necesitan más exhortaciones para mover el espíritu "lavianés," cerrando estas líneas en espera de que los muchos y ricos hijos de ese suelo, conviniendo en Cuba, conviertan en realidad este sueño de un modesto hijo de aquel Concejo, que desea para él venturas y prosperidades y que espera que en breve sean un hecho, cooperando todos en pro de nuestra amada tierra, fundando en Cuba el "Club Lavianés" ó la "Sociedad Pro Pola de Laviana," columna firme de nuestra cultura y amor a España, a Asturias y a la Pola. JOSE NAVA.

Muy bien hablado y a tiempo. Reúnanse estos pelesos; funden su sociedad; edifiquen su escuela y levanten sus frentes. Que Asturias, la tierra amada les bendicirá.

UNION MUGARDESA

Esta sociedad ha acordado transferir la jira que debió celebrarse el día 7 de Enero, en los jardines de Palatino.

Obedece este cambio de fecha, a una solicitud verbal hecha por varios asociados, que desean participar de esta fiesta no pueden asistir el día anunciado, y a fin de que aundan el mayor número posible de asistentes, hemos accedido al ruego que nos han dirigido, quedando por lo tanto transferida dicha fiesta, para el 11 de Febrero próximo.

LA DEVEVA

En Junta general celebrada el día 31 de Diciembre de 1911 por los hijos de la antigua parroquia de Santa Eulalia de la Devesa, ha quedado definitivamente constituida la sociedad de instrucción y recreo "Círculo Habanero."

HIGIENE DE LA BELLEZA

La mayor preocupación de las damas estriba en la conservación de su belleza, pues saben por experiencia que la perfección de la hermosura es el ideal de la humanidad y que la vejez prematura originada por los sufrimientos morales, marchita la tez y las arrugas no tardan en aparecer para afear el rostro.

La higiene de la belleza consiste en el cuidado especial que debemos tener con el cutis para que este tenga la frescura necesaria, se conserve siempre por igual y rejuvenezca, por lo cual aconsejamos el uso del jabón, la crema y los polvos Floreine, pues estos productos científicos impiden las señales de las impurezas de la sangre y ofrecen la perfección de la higiene de la piel, sin contener substancia alguna nociva a la salud. La crema Floreine la aprueban los más eminentes facultativos de París.

CAMISAS BUENAS

A precios razonables en "El Pasaje," Zulueta 22, entre Teniente Rey y Obrapia. C 88 E. 1

JARDIN EL JAZMIN DEL CABO

Acaba de llegar del extranjero nuestro conocido jardinero M. Vilaboy; trae un surtido colosal en plantas, de Alemania, Francia y los Estados Unidos; hermosos Jazmines del Cabo, que dan flor todo el año; Hortensias, Camélias, Arecuarias de todos tamaños; gran variedad en Palmas finas; Cicas Rebotulas Sinisnales y Alcanforos; frutas de todas clases; Rosales, gran variedad; Clavos del Japon, todo animado en el país.

Visita hace fe. No compre sin ver antes esta casa. Infanta y Enrique Villuendas, (antes Concordia.) Teléfono A-2822. 15247 151-20 D.

1912 PEDRO CARBON

Desea á sus clientes un feliz año, y aprovecha esta oportunidad para ofrecerle el calendario del Obispo, para el presente año de 1912, que entregará gratis, al que lo solicite en esta su casa

"ROMA"

OBISPO 63, al lado de Europa

c. 156 5-4

CORONAS FABRICA: SOL 70 Y 74 PARIS Y Ca. TELEFONO A-5171 PRECIOS: LA MITAD DE OTRAS CASAS.

"LA HISPANO-SUIZA" FABRICA DE AUTOMOVILES-BARCELONA

AGENTE EXCLUSIVO: J. M. MARTINEZ

REINA NUM. 12-HABANA

Existencia permanente de coches nuevos para turismo, omnibus (guaguas), camiones y canoas automóvil.

273 alt. 15-6 E

CLARIN TONICO Y DIGESTIVO Con ANIS y Sin

Pídense en cualquier café ó bodega de la Isla ó a su representante: J. BALARI, San Miguel 144. Teléfono A-5617. Habana.

C 171 20-6 E.

TINTURA FRANCESA VEGETAL

La mejor y más sencilla de aplicar

De venta en las principales farmacias y droguerías

Depósito: Peluquería LA CENTRAL, Aguiar y Obrapia. C 108 E. 1

PARFUMERIE DELETTREZ

La Marca Parisiense tan apreciada presenta este año á su clientela CUATRO NUEVAS CREACIONES

5-5 PRÉSENT FLEURI

ESORA 5 ORYALIS 5 STYLIS

Exíjase en todas las buenas Parfumerías de la Isla.

Agente general: NEMESIO RODRIGUEZ, Villagas 80 - HABANA

DESCUBRIMIENTO SENSACIONAL Curación de todas las enfermedades de la piel, de las llagas de las piernas y del artrismo, reumatismo, gota, dolores, etc. Tratamiento de L. RICHELET

Depósitos: Droguerías de Sarrá y Johnson. De venta en todas las buenas farmacias de la Isla.

GORREO EXTRANJERO

DICIEMBRE

La historia de un millonario
New York 6.

Andrés Carnegie acaba de confiar á un periodista yanqui la historia de sus comienzos en la vida comercial. Nada tuvieron de brillantes, puesto que el futuro multimillonario sufrió los horrores del desamparo y la miseria.

—Tenía yo veinte años—ha contado Carnegie—cuando vine á New York para tentar fortuna. Con dos asociados de mi edad fundamos una pobre casa comercial. Ninguno de los tres teníamos más que esperanzas. Un día, para atender á lo más urgente, firmé una letra de 22 dólares. Cuando llegó el día del vencimiento no teníamos ni un céntimo en caja. Con el corazón apenado, resolvimos declararnos en quiebra, y nos separamos para siempre.

Más tarde, la letra impagada me fué presentada de nuevo al cobro, y yo tuve la inmensa satisfacción de hacerla efectiva, nazándola centuplicada en su valor. El documento bien lo valía—añadió Carnegie.

Y mostró á su interlocutor, en un marco de oro colgado detrás de su mesa de trabajo, el famoso billete testigo de un día en que el famoso multimillonario no pudo hacer honor á su firma.

Ciclista por el aire

Marsella 7.

Un hecho que recuerda las escenas cómicas de ciertas películas cinematográficas ocurrió ayer en la plaza Mareau, de esta ciudad.

Marchaba tranquilamente por aquel sitio un ciclista, cuando un automóvil desembocó en la plaza. El conductor quiso parar el coche para evitar el atropello del ciclista; pero sin poderlo evitar, por la confusión que en él produjo la precipitada maniobra, dió mayor impulso al automóvil.

El ciclista fué lanzado contra la amplia terraza de un bar, cayendo sobre un numeroso grupo de hombres y mujeres, invitados á una boda, que tomaban el aperitivo.

El automóvil también llegó hasta la acera.

La confusión que se produjo entre los alegres invitados puede imaginarse fácilmente.

Algunos maltrataban de palabra y de obra al ciclista, que cayó como llovido del cielo.

Lo único desagradable de este incidente fué el estado en que quedaron algunos parroquianos, á consecuencia de los golpes recibidos al huir de los peligros del accidente.

Dos de éstos recibieron heridas de alguna consideración y otros resultaron contusos levemente.

Descubrimiento de un nuevo cometa
Niza 9.

En el curso de las observaciones del cielo que durante una de las noches últimas practicaba M. Chaumaz en el Observatorio de Mont Gros, ha hecho un interesante descubrimiento.

Cuando ya iba amaneciendo, el distinguido astrónomo encontró un nuevo cometa cerca de la constelación de la Virgen.

Una segunda observación verificada drante la noche siguiente por M. Javelle en la gran Ecuatorial de aquel Centro científico, y después otra en la madrugada del siguiente día, han confirmado por completo la que practicó M. Chaumaz, y han llegado á determinar la órbita del cometa.

Este afecta la forma de una nebulosa con un pequeño núcleo. Crecerá y se aproximará al Sol allá para el mes de Febrero próximo, época en la cual se encontrará en su perihelio.

La noticia, transmitida á la Central Stelliner, á Kiel y al Observatorio de Florencia, ha sido plenamente confirmada y es objeto de las consiguientes investigaciones en todos los Observatorios del Mundo.

Un error judicial.—Cuarenta y cuatro años en presidio.

Roma 9.

Después de haber pasado cuarenta y cuatro años en presidio, ha sido puesto en libertad un forzado, cuya inocencia ha sido reconocida por los Tribunales.

Se trata de un caso curioso y de un error judicial, cuyas consecuencias han sido las de tener á un inocente, á quien sólo las apariencias condenaban, nada menos que cerca de medio siglo preso y condenado á trabajos forzados.

En 1866, una muchacha de Caltanissetta fué hallada muerta á puñaladas en el campo.

Uno de sus amantes, Morano Giusti, fué acusado de este crimen y condenado á cadena perpetua, á pesar de todas sus protestas de inocencia.

El verdadero culpable, un carabiniere llamado Ruesia Silvestrini, que también era amante de la víctima, acaba de hacer, antes de morir, la importante manifestación de ser el verdadero culpable.

Y á estas alturas, cuando el infeliz Morano Giusti ha pasado casi toda su existencia en presidio, los Tribunales reconocen su error y han decretado la libertad de aquél.

DE PROVINCIAS

PINAR DEL RIO DE VIÑALES

Enero 2.

Pasó Navidad, y fueron estos días una prueba más para convencernos de la mala situación económica reinante.

Notábase movimiento en la población; pero el dinero no circuló como en años anteriores.

No era posible esperar otra cosa, pues estamos ya en Enero, y aún la mayoría de los vengueros no han terminado las siembras de sus vegas, que regularmente concluyen en los primeros días de Diciembre; así se explica la poca fe en las actuales siembras, no obstante los esfuerzos que están realizando, debido á la carestía de posturas y escasez de recursos de refacción.

En estos días ha empezado el corte en algunas vegas, que lograron una pequeña parte de las siembras hechas con anterioridad al último temporal.

El señor Ramón Girona y Soler ha trasladado su domicilio á este pueblo, donde radicará la dirección, administración y centro principal de la "Compañía de Automóviles de Vuelta Abajo."

A mediados del mes de Febrero comenzará el tráfico de automóviles de Pinar del Río á La Esperanza, pasando por este pueblo.

Buen éxito es lo que merecía tan útil empresa.

Durante las Pascuas he tenido el gusto de saludar á los queridos jóvenes de este pueblo, residentes en la Habana, José González, Calixto Núñez y Generoso González, á quienes acompañaba el joven Emilio Ruiz.

La temporada de gallos se encuentra este año muy decaída, viéndose muy poco público en la villa, lo que se debe á la actual situación económica.

Sorprendente resultó el paseo con que el señor Cura de esta parroquia obsequió el día primero de año á los niños del catecismo.

Dirigieronse todos á la pintoresca enanada de Valle, donde les fueron repartidos preciosos juguetes y abundante y buena merienda.

Fueron escoltados por la orquesta local, que juntamente con los cantos de tantos niños formaba un contraste admirable.

Lástima que á los esfuerzos del Padre Suárez no correspondiera el pueblo, siquiera sea ayudándole á sufragar los gastos de su meritisima obra.

Hay que añadir un éxito asombroso á los muchos ya obtenidos por la Colonia Española de este pueblo.

El baile que en sus salones se efectuó en la noche del día primero de Enero de 1912, fué un verdadero acontecimiento.

El gusto de los adornos del salón y la elegancia de las damas y damitas que asistieron, no se recuerdan iguales.

Para dar una pequeña idea de la concurrencia, citaré algunos nombres:

La señora del Presidente de la Colonia, Concepción Crespo de Sordo; la de nuestra primera autoridad municipal, Francisca Alonso de Ferrer, y las señoras Francisca de Sojo, Villegas de Naveda, Fonte de Novo, Mederos, viuda de Baceló, León viuda de Arenas, Mederos de Martínez, Portier de Paula, González de Rodríguez, Modesta Crespo y Rodríguez, viuda de González.

Este grupo tan simpático de señoritas: María y Amalia Sánchez, Cándida Rodríguez, Vicenta y Andriana Nodarse, Panchita y Felicia Inguanzo, Panchita Fleitas, Amalia González, Chelita y Tonsio Rivero, Herminia Coro, María y Lola Suárez, Pastora González, María Suárez, María Alvarez, Goyita, Donata y Juana González, Agustina y Emilia Rodríguez, Rita Alonso, Amada y Cuca Pérez, Ramona Her-

nández, Justa Vega, Regla González, Arcadia Fernández y Rosa María Paula. Párrafo aparte para dos elegantes y distinguidas damitas: Aurora Zardoya y Maruca Collado.

Artísticos carnets fueron entregados á las damas por la comisión de recibio, en los que se leía el siguiente saludo: "La Sección de Recreo y Adorno de este Centro, os desea alegrías y felicidades en el Año Nuevo de 1912."

La actividad y celo de esa sección no reconoce límites, en todo lo que concierne al engrandecimiento y prestigio de tan culta sociedad.

Mis felicitaciones á la Colonia.

EL CORRESPONSAL

DE CIENFUEGOS

Enero 4

¿Solís en la Sierra?

Bajo este título, publica lo siguiente "La Correspondencia:"

"Esta mañana estubo hablando uno de nuestros reporteros con cierta persona muy respetable por todos conceptos, que pasa algunos días en Cienfuegos y que vive en el poblado de Guajimico.

Al preguntarle acerca de las novedades que ocurrían por aquella zona, nos dijo, en tono confidencial, que las había, y muy gordas.

—¿Sobre qué?—interrogó nuestro compañero al informante.

—Sobre Solís. Nada menos que so-

bre Solís, que dicen anda rondando, unos que por los alrededores de Guajimico, y otros, que por las lomas de la Sierra. Se afirma que hay quien asegura haber visto al famoso bandido y á su inseparable compañero Alvarez. Y que en breve se oirá el clamor que levanten sus nuevas hazañas.

Todos estos rumores—prosiguió—traen agitados á las fuerzas de la Guardia Rural destacada en los puestos cercanos, que ejercen una constante vigilancia.

Como despedida manifestó á nuestro reportér que los vecinos de aquella comarca se hallan, naturalmente, muy atemorizados."

La Fábregas

Ayer tarde visitó el Casino Español la genial actriz Virginia Fábregas, acompañada de los señores don Gerardo de Nieva, notable actor, don Ernesto Acuña, doctor don Emilio del Real y don Alfonso F. Galán, Cónsul de Méjico.

Fuó recibida por los señores don Rafael Píol Caballero, secretario de la Colonia, don Fernando Alonso, secretario de la Sección de Instrucción y Recreo y el licenciado don José González Contreras.

La señora Fábregas recorrió los principales departamentos del Casino, teniendo frases de elogio para dicha so-

ciudad y para los españoles, de quienes dijo que estaba muy agradecida por las demostraciones de simpatía que siempre le habían tributado.

Tanto la señora Fábregas como sus acompañantes, fueron obsequiados espléndidamente con pastas y licores.

La célebre actriz mejicana está muy satisfecha de las atenciones que recibió en su visita al Casino.

También estuvo en el Liceo, siendo igualmente muy agasajada.

Capablanca

El campeón cubano de ajedrez, señor José Raúl Capablanca, será objeto de un buen homenaje con motivo de su próxima visita á esta ciudad.

Capablanca estará dos días en Cienfuegos, probablemente el 17 y el 18 de este mes.

A su llegada se le hará un afectuoso recibimiento y una de las noches de su estancia aquí, se dedicará á jugar en el "Liceo" partidas simultáneas con los aficionados locales y en la otra se celebrará una función en su honor en uno de nuestros coliseos, cuya nota saliente será una partida de ajedrez viviente.

Hay nombrada una comisión que trabaja con ahínco por llevar á feliz término tan hermosa idea.

X.

HOY ES MARTES SELECTO



LA DISTINCION

¿En qué consiste? ¿Cómo se adquiere?

Son éstas preguntas que á diario se hace el hombre que quiere agradar é impresionar favorablemente á sus semejantes.

La distincion es un "yo no sé qué" sutil, que poseen naturalmente un corto número de personas, y que sin embargo puede ser adquirido con relativa facilidad. Basta para eso apartarse de lo vulgar: en una palabra, distinguirse de los demás, hacerse una personalidad. En ese orden de cosas influye grandemente el traje. Un traje de frac, por ejemplo, correcto y elegante, excita la admiración é inspira el respeto.

Los fracs y smoking que hace LA SOCIEDAD gestionan por su corte irreprochable y originalidad indiscutible. Haga la prueba y encárguenos su ropa de etiqueta para la temporada de ópera.

TRAJES DE ETIQUETA

Trajes de Frac completo \$53-00—Trajes de Smoking completo \$31-80 \$47-70

Abrijo "Ragland" \$37-10

"LA SOCIEDAD"

Obispo núm. 65 Teléfono A-2436

LOECHES

AGUA MINERAL NATURAL

PURGANTE

Indiscutible superioridad sobre todos los purgantes por ser absolutamente natural.

Botellas: Casas de Sarrá, Johnson, Taquechel, etc. y demás farmacias y droguerías.

MOLDES Mc CALL

Han llegado los últimos patrones Mac Call, los más afamados por lo exquisito de sus modelos.

También "La Costurera Parisiën," "Le Chic" y "Album de Blusas."

EL ENCANTO

DEPARTAMENTO DE MOLDES Y PATRONES GALIANO Y SAN RAFAEL

MOTORES DE GASOLINA Y ALCOHOL DESDE 1 A 50 CABALLOS

BÖNING Y Co., OBRAPIA 16, esq. á Mercaderes

BOMBAS DE TODAS CLASES PIDANSE CATALOGOS ESPECIALES

FOLLETTIN 18

MARLITT

LA SEGUNDA MUJER

TOMO I

Se vende en la librería de Cervantes, Galiano casi esquina á Neptuno.

(Continúa.)

obligado á escoger entre la mujer vanidosa y frívola que, por satisfacer sus aficiones mundanas, es una mala madre, y la marisabidilla que echa á sus hijos de su cuarto ó que no los hace caso, para poder entregarse á sus trabajos literarios, optaría por la primera, porque, por lo menos, aunque su conducta fuese digna de censura, no era ridícula. "Una mancha de tinta en una mano femenina—dijo—me parece más repugnante que una laga."

Liana se dirigió hacia el escritorio colocado en su gabinete con objeto de esconder en él todas las pruebas de su vida intelectual que hasta entonces había sido su patrimonio. Era aquel escritorio un precioso mueblecito antiguo de madera de rosa, adornado con herrajes cincelados por un artista. ¿Cuáles habían sido, frente á aquel escritorio, los pensamientos de... el primer mu-

jer, de aquella para la cual había sido elegido el mueble? Halló el escritorio cuajado de figuritas de porcelanas y de estatuillas sin ningún valor artístico. Liana abrió un cajón: estaba lleno de monedas... Sin duda era el dinero que le señalaban para sus gastos. Empujó el cajón con ira y cerró el mueble con llave: el dinero quedaba entera lo. Este descubrimiento y el perfume de jazmín que la trastornaba, la decidieron á abrir la puerta del salón inmediato. La Luna aparecía en el horizonte y proyectaba sobre todos los objetos una claridad espectral. Liana se detuvo vacilante en el umbral de aquella puerta: tan extraño le pareció el paisaje. El castillo de Schonwerth estaba rodeado de montañas de agudos picachos, semejantes á los dientes de los dragones guardadores de un tesoro.

Sin embargo, echó á andar y se aventuró bajo la bóveda formada por los árboles seculares de una alameda. El silencio era completo; por ello percibió Liana distintamente el rumor de unos pasos precipitados... Retrocedió hasta quedar por completo en la sombra, en tanto que un niño que venía del altillo del castillo se acercaba corriendo. Era León. Unas zapatillas calzaban sus piecitos desnudos, y por todo vestido llevaba su pantaloncito de terciopelo verde que indudablemente debía de ha-

berse puesto á toda prisa, porque se lo sujetaba á la cintura con las dos manos, mientras su camisa de dormir, adornada con encajes, se entreabría, dejando al descubierto unos hombros redondos y un busto de extraordinaria blancura. El niño escurriaba los alrededores con mirada recelosa, y con una velocidad de una flecha se dirigió á aquella parte del parque en que estaba situado el templo indio.

Liana se adelantó poco á poco y no tardó en encontrarse detrás del niño.

—¿Qué haces aquí, León?—le dijo cogiéndolo por un brazo.

—¡Ah! es mi nueva mamá,—murmuró el niño con expresión de alegría.

—¿Se lo dirás al abuelo... di?

—El qué, hijo mío?

—Que me has encontrado aquí.

—Si cometes una falta, se lo diré seguramente.

—No, mamá—respondió el niño con su tono firme y resuelto, agitando los rizos de su cabellera, que la cubrían la frente. Por el desorden de su peinado se advertía que se había acostado y que acababa de levantarse.—No quiero hacer más que llevarle á Gabriel estos caramelos... ¡No los he cogido, de veras, mamá! El señor Rúgider me los puso en mi plato, y pueste que me los han dado, son muy míos. Siempre guardo mis caramelos para Gabriel. Pero

si espero á mañana ya no podré dárseles, porque á la mañana Berger le gustan mucho. Siempre está mascando algo... y se come todos mis caramelos, esa antipática.

—Y en dónde está la señorita Berger...?—preguntó Liana.

La institutriz del niño le había sido presentada, y le había causado una impresión en extremo desagradable.

—Está jugando á una porción de cosas en el cuarto de estudio, y no puedo entrar allí. Me lo ha prohibido, y se ha encerrado. Yo no sé qué alboroto están armando dentro, y están bebiendo ponche; lo he oído por el ojo de la llave... Hoy no me han dado permiso para ver á Gabriel porque he sido muy malo... Pero, me parece que á pesar de eso podré ir á darle las buenas noches... ¿Puedo ir, mamá? Sí, ¿no es verdad?

Solicitaba con su tono imperioso de siempre, pero con las deliciosas reflexiones que se cambian entre una madre y su hijo... Liana se estremeció de alegría... Aquel niño indómito, incluido, se sometía voluntariamente, y desde el primer momento, al yugo de su autoridad maternal. Una sensación de indecible consuelo inundó repentinamente aquel corazón afligido, y que se creía desheredado de todo afecto.

Cogió al niño, le estrechó entre sus brazos y le besó en los ojos.

—Dame esos caramelos, León—le dijo,—yo se los llevaré á Gabriel. Es preciso que te vuelvas á tu cama. Tranquilízate, yo le daré las buenas noches de tu parte. Pero, ¿en dónde le encontraré?

León vació dócilmente sus bolsillos y entregó todos los tesoros que contenían bajo la forma de pastillas, de anises y de otras muchas cosas por el estilo. Todo lo depositó en las suaves manos de su madrastra. Mientras realizaba esta operación le daba, con acento misterioso, las indicaciones necesarias para que encontrase á su amigo.

—Tienes que ir allá abajo, al otro lado del estanque—dijo,—pero tú no tienes permiso para entrar en la casa. El abuelito se lo ha prohibido terminantemente á todo el mundo. Y la señorita Berger dice que allí hay una hechicera con unos dientes muy largos. Seguramente es una tontería... ó tal vez mienta. Porque á Gabriel nunca le ha mordido. Yo no tendría ningún miedo.

La joven cruzó cuidadosamente la camisa sobre el pecho desnudo del niño, y cogiéndole luego de la mano, le llevó al castillo. Una lámpara de cristal azul celeste, colgada del techo, iluminaba suavemente la alcoba de León. E'

hijo de un rey no hubiera podido estar más lujosamente instalado que el hijo de Mainau. Pero ¿de qué le servían las colgaduras de seda que rodeaban su cama y las almohadas adornadas con encajes y cubiertas de bordados, el cubre-piés de seda á aquel pobre rico? Nadie vigilaba su sueño sino el ángel de bronce dorado que sostenía con sus dos manos las colgaduras del lecho, y extendía sus alas por encima de la cabeza del niño. En el cuarto inmediato, que era el cuarto de estudio, se oía ruido de vasos llenos de una bebida espumosa. Liana se dijo que si la primera mujer rondaba el castillo sería seguramente allí, junto al niño abandonado en donde se detendría, ó tal vez, llena de indignación, iría á trazar en la pared de la habitación contigua un atrador *Mane Teclé*.

—Mamá—dijo el niño acariciando las mejillas de Liana mientras ésta la arropaba,—me gusta mucho tenerte aquí. ¿Vendrás todos los días? Sí, ¿no es verdad? Mi otra mamá no venía nunca á sentarse junto á mi cama, y á mí me gusta mucho esto. ¿Vendrás?... ¡Y de veras irás luego á casa de Gabriel, y le darás los caramelos!

(Continúa.)

EL TIEMPO

El temporal de los Estados Unidos no dejó sentir su influencia aquí todavía.

Signen las cosas casi en el mismo estado que ayer. La depresión del Sur se ha corrido al Oeste y las nubes del Norte muy altas cubren el cielo.

Se indica el cambio dentro de poco. P. G.

La escuadra americana

Después del horroroso temporal que puso en peligro inminente de naufragio a la escuadrilla de torpederos, consiguieron éstos poder llegar a puerto, aunque sin poder evitar la pérdida sensible de algunos marineros.

El estado de los buques era lastimoso y advertíase la lucha sostenida por los marineros yanquis contra los elementos. El pueblo acogió a los marineros de guerra con demostraciones de júbilo, no olvidándose, al agasajarlos, de darles chocolate tipo francés de la estrella para que recuperasen las fuerzas perdidas en su tremenda lucha contra los ímpetus del mar.

EL SPORT EUROPEO

El juego de balon-pie, jugado el domingo en Almendares, ha gustado mucho. Las damas lo celebran, pero no eso dejan de tomar el aguardiente una diversa, única bebida eficaz contra los dolores periódicos del bello sexo.

POR LAS OFICINAS

PALACIO

Don Calixto Rodríguez

El ex-diputado republicano a las Cortes españolas, don Calixto Rodríguez, estuvo hoy en Palacio haciendo entrega de una carta de presentación para el general Gómez, expedida por el señor Labra.

El señor Rodríguez es el Presidente de la Sociedad resinera española, quien se propone establecer en Cuba esa nueva industria, á cuyo efecto tiene adquiridos grandes pinares en la región oriental.

Con el objeto antes indicado, el señor Rodríguez ha solicitado del Congreso la libre introducción de la maquinaria destinada á la industria de que hablamos.

El señor antes referido fué á Palacio acompañado del comerciante de plaza don Santiago Piñán.

El general Monteaigudo

Para hablarle de asuntos relacionados con el Ejército, hoy visitó al jefe del Estado, el Mayor General señor Monteaigudo.

El señor Gonzalo Pérez

Para hablarle del presupuesto del Senado y del ferrocarril de Trinidad á Placetas, visitó hoy al general Gómez el Presidente del Senado, señor Gonzalo Pérez.

La comisión revisora

Los señores Sánchez Agramonte, López Leiva, O'Farrill y Varona, miembros de la Comisión revisora de los expedientes administrativos, visitaron hoy al señor Presidente de la República para consultarle varios artículos del Reglamento que les sirve de norma para realizar el cometido que se les ha encomendado.

El coronel Luis Pérez

Según nuestras noticias, al coronel Luis Pérez se le ha ofrecido hasta ahora por el señor Presidente de la República, el cargo de Secretario de Agricultura, Comercio y Trabajo.

SECRETARÍA DE GOBIERNO

A Santa Clara

Con objeto de estar al lado de su señora madre, que se halla enferma, anoche salió para Santa Clara el Secretario de Gobernación, señor Machado.

Los teléfonos á larga distancia

La Compañía de teléfonos automáticos ha dado cuenta á la Secretaría antes citada, de que tan pronto como obtenga la autorización respectiva, procederá á instalar el aparato á larga distancia en el Ayuntamiento de Cárdenas.

SECRETARÍA DE ESTADO

Presentación

Esta mañana fué presentado al Secretario de Estado, señor Sanguily, por el ministro del Uruguay Sr. Fosala, el Secretario de la Legación señor Oscar Deffeminis, que llegó recientemente á esta capital.

Repatriación

La señora Julia Jiménez de Iriarte, estuvo esta mañana en la Secretaría de Estado interesando el regreso á Cuba de su hijo Luis, que se encuentra herido y preso en la cárcel de Santo Domingo, por haber formado parte de la expedición que con el expresidente Carlos F. Morales desembarcó allí el día 5 de Diciembre último, procedente de Puerto Rico.

Dicha señora era portadora de una carta para su hijo, la cual le será

estregada á éste por conducto del Encargado de Negocios de Cuba en Santo Domingo.

SECRETARÍA DE JUSTICIA

Nombramiento

Ha sido nombrado Juez Municipal suplente de Guatao, el señor Aurelio Rivero Pérez.

Procurador

Se ha expedido título de procurador con residencia en el partido judicial de Santiago de Cuba, á favor del señor Ignacio Suárez y Llerena.

Indulto

Ha sido indultado el penado Andrés Sorrell Andreu, perdonándole el resto que le queda por cumplir de la pena de 90 días de arresto que le impuso el Juez Correccional de Colón, por el delito de lesiones menos graves, teniendo en cuenta el informe favorable del Juez sentenciador y por tratarse de un delito de naturaleza correccional de los menos graves y ser ocasional.

Denegadas

Han sido denegadas las siguientes solicitudes de indulto: de José Vilela Leira, José Isidoro y Emilio Ramírez Larrazábal, Antonio González Latu, Rafael Cordero García, Charles Friman y Blima, Armando Gutiérrez Aguilá y Gabriel Vázquez.

SECRETARÍA DE HACIENDA

Subasta adjudicada

Esta mañana se celebró en la Secretaría de Hacienda la subasta para la adquisición de dos canoas con destino al guarda-costas "Diez de Octubre."

Se presentaron dos proposiciones, habiéndose adjudicado la subasta á los señores Krajewski, Pesant y Compañía, por la suma de 590 pesos.

La descarga de los buques

Por la Secretaría de Hacienda se ha trasladado al Administrador de la Aduana de Manzanillo la resolución de la Secretaría de Agricultura, Comercio y Trabajo, respecto á la consulta que le hacían los estibadores de aquel puerto acerca de que para la carga y descarga de buques se utilizaran á los agraviados y no á los tripulantes de los extranjeros ni á los jornaleros de los ingenios que producen el fruto exportable, en el sentido de que no puede impedirse que los barcos utilicen la tripulación para la carga y descarga de buques ni tampoco á los dueños de ingenio para que realicen aquéllas por los jornaleros de sus respectivas fincas.

Sustituciones

Por Decreto Presidencial ha sido modificado el inciso 21 del artículo 33 del Reglamento de la Lotería Nacional, en el sentido de que en los casos de ausencia del Subdirector de la Renta sea sustituido por el Jefe de la Sección de Intervención de ese Departamento ó por cualquier otro jefe que designe el Director General.

Reclamación

El señor Francisco Ignacio de Vildosola, en representación de su legítima esposa doña Concepción de Ajuria, ha acudido á la Secretaría de Hacienda reclamando del Tesoro de la República la suma de pesos quinientos cuarenta y dos mil seiscientos diez y seis con ochenta y ocho centavos oro español por indemnización de daños y perjuicios que le causó la guerra que culminó en la independencia de Cuba, en el ingenio "Labrador," del término municipal de Encarnación.

SECRETARÍA DE OBRAS PÚBLICAS

Prórroga concedida

Se ha recomendado favorablemente al señor Director General la concesión de 15 días de prórroga al contratista de las obras de construcción de un edificio para empleados y un anexo para enfermeras en el Sanatorio La Esperanza.

SECRETARÍA DE SANIDAD

Tracoma

Ha sido aprobada la proposición del Comisionado de Inmigración relativa al reembolso del inmigrante alemán Abraham Munch, llegado á este puerto en el vapor "Esperanza," por hallarse padeciendo de tracoma.

Nombramiento

La señorita Mercedes Godoy ha sido nombrada enfermera graduada del sanatorio "La Esperanza."

Licencia

Al señor Benito Aranguren, oficial tercero de la Secretaría en la Dirección, se le han concedido 30 días de licencia, con sueldo.

Limpieza y desinfección

Por la Jefatura Local de Sanidad se comunica al señor Jefe de Despacho de la Dirección de Sanidad, que en reciente inspección realizada en los talleres de los Ferrocarriles Unidos en Ciénaga, se ha comprobado la necesidad de limpiar y desinfectar la fosa y poner nueva tapa en el registro, por estar rota la que hoy tienen los inodoros de los talleres de tracción.

Cañería rota

Al señor Ingeniero Jefe de la ciudad se le dice que, según participó á esta Jefatura el capitán de la novena estación de policía, en la calle 7, entre 20 y 18, Vedado, existe una cañería de agua rota.

Servicios obstruidos

Al propio señor ingeniero se le participa que los servicios de la casa Jesús del Monte 266 se encuentran obstruidos.

Escasez de agua

Al mismo señor ingeniero se le ruega dé las órdenes oportunas, á fin de investigar las causas que determinan la escasez de agua en la calzada del Monte, en dradas comprendidas desde Aguilá á Suárez.

Cunetas obstruidas

Al señor Jefe de Despacho de la Dirección de Sanidad se le dice que en reciente inspección sanitaria realizada se ha comprobado que las cunetas paralelas á la vía férrea de Marianao, entre la estación de Concha y la calzada de la Infanta, se encuentran obstruidas.

Un informe

Cumpliendo acuerdo de la Junta Nacional de Sanidad y Beneficencia, se remite al señor Director de Beneficencia el informe del vocal señor Margarit sobre el balance remitido por el director del "Asilo Padre Valencia," de Camaguey, á fin de que se haga saber á los tesoreros contadores de las instituciones de Beneficencia que lo que ha solicitado la Junta no es solamente el balance de caja que ellos envían, sino el de sus capitales, incluyendo relación, valorización y producto de los mismos.

Nombramientos

Por la Dirección de Beneficencia se han hecho los siguientes nombramientos:

Ramona González, asistente especial del Hospital de Dementes.

Alberto Agüero, sirviente de dicho Hospital.

Miguel Jiménez Valdés, sirviente del Hospital de Remedios.

Carlos Puente Alvarez, auxiliar de salas del Hospital de Pinar del Río.

Dolores Portuondo, enfermera del Hospital de Sagua.

También ha sido nombrada enfermera del Hospital de Cárdenas Francisca Díez y la señorita Rosa Gómez enfermera del Hospital de Dementes.

Licencia

Se ha concedido un mes de licencia á Vicente González, sirviente del Hospital de Dementes.

Instrucciones

Con motivo de inspecciones médicas llevadas á cabo en los hospitales de Matanzas, Cárdenas y Sagua, se han cruzado comunicaciones dando instrucciones sobre la misma.

Subasta aprobada

Han sido aprobados los derechos cedidos de subasta de un contratista á otro, de efectos de viveras, huevos y pan para el hospital de Güines.

MUNICIPIO

Lo de la "Gaceta"

Podemos asegurar que el Alcalde vetará el acuerdo tomado en la sesión de ayer por el Ayuntamiento, relativo á comprar al señor Arazosa, por 100,000 pesos, una colección de la "Gaceta Oficial."

Fundará su veto el doctor Cárdenas en consideraciones de orden legal y económico y además en que el Municipio posee en el Archivo una colección completa de la "Gaceta" que data desde 1811.

Resulta, pues, que ese gasto, además de ilegal, sería inútil.

DEPARTAMENTO DE SANIDAD

DEFUNCIONES

Día 4. Ángel Hernández, 10 años, Neptuno 4, Traumatismo por caída; Julián Suárez, 53 años, Escobar 91, Bronco neumonía; Ignacio Martínez, 57 años, San Lázaro 240, Angina de pecho; Marcelino Valdés, 36 horas, San Miguel 197, Falta de desarrollo; María Teresa Fernández, 44 años, Estrella 75, Insuficiencia mitral; Julián García, 32 años, Indio 14, Gripe; Concepción Cabello, 64 años, Monserrate 127, Arterio esclerosis; Salomé Zequeira, 69 años, Fundación 8, Arterio esclerosis; Concepción Vázquez, 4 años, San Ignacio 9, Gripe; Emilio Carrillo, 35 años, Quinta de Dependientes, Guayma; Concepción Marrero, Príncipe Asturias 2, Tuberculosis; Mariano Luque R., Arroyo Apolo, Hernia estrangulada; Ignacio Ruiz, 32 años, Quinta Benéfica, Tuberculosis; Domingo Ardao, id., Tuberculosis; Bernardo Gree, 4 años, Marina, Jesús del Monte, Meningitis; Venancio María Barrera, 22 años, Hospital núm. 1, Tuberculosis; Ramón Santos, id., Cáncer del estómago.

Día 5. Máximo Buján, 5 meses, San Lázaro 269, Gastro colitis; Mercedes Polo, 50 años, Galiano 115, Arterio esclerosis; Vicente Pérez, 52 años, Gloria 191, Emboлия; José Peña, 36 años, Revillagigedo 115, Enfermedad del corazón; Inocente Barzaba, 2 años, Corrales 206, Bronquitis aguda; Trinidad Morejón, 78 años, Misión 60, Mal de Bright; Sarah Renté, 35 años, Píocta 8; Juan Pardo, 20 días, Merced 2, Tuberculosis; Ana Luena, 81 años, Perdido 70, Neumonía; Eduardo Rodríguez, 35 años, Jesús del Monte 392, Congestión pulmonar; Carmen Hernández, 45 años, Asilo Desamparados, Cáncer; Emilio Zamora, 30 años, Hospital Mercedes, Ulcera del estómago; Josefa Palomino, 80 años, Hospital núm. 1, Arterio esclerosis; Carmen Soriano, Tejedor 10, Reza Manjo infantil.

Día 6. Dolores Cruz, 2 meses, San Miguel 258, Debilidad congénita; Luis Martínez, 66 años, Galiano 115, Arterio esclerosis; Vicente Pérez, 52 años, Gloria 191, Emboлия; José Peña, 36 años, Revillagigedo 115, Enfermedad del corazón; Inocente Barzaba, 2 años, Corrales 206, Bronquitis aguda; Trinidad Morejón, 78 años, Misión 60, Mal de Bright; Sarah Renté, 35 años, Píocta 8; Juan Pardo, 20 días, Merced 2, Tuberculosis; Ana Luena, 81 años, Perdido 70, Neumonía; Eduardo Rodríguez, 35 años, Jesús del Monte 392, Congestión pulmonar; Carmen Hernández, 45 años, Asilo Desamparados, Cáncer; Emilio Zamora, 30 años, Hospital Mercedes, Ulcera del estómago; Josefa Palomino, 80 años, Hospital núm. 1, Arterio esclerosis; Carmen Soriano, Tejedor 10, Reza Manjo infantil.

CABLEGRAMAS

VIA ESTADOS UNIDOS

SERVICIO DE LA PRENSA ASOCIADA

GRAN INCENDIO

Nueva York, Enero 9

En la madrugada de hoy ha sido destruido por un voraz incendio, el gran edificio de la Compañía de seguros sobre la vida, "La Equitativa," que ha ocasionado pérdidas que se elevarán probablemente á cinco millones de pesos.

Además de "La Equitativa" varias otras compañías importantes tenían sus oficinas en el citado edificio y entre ellas la de los Ferrocarriles de Hariman, por lo que se cree que ascenderán á muchos millones de pesos las pérdidas en bonos, acciones y otros valores, depositados allí como garantías.

A las cinco y media de hoy se inició el fuego en el piso bajo del edificio, ocupado por los café "Avarien" y "Albraft," y las llamas que se propagaron rápidamente, adquirieron en pocos momentos proporciones tan considerables que no fué posible dominarlas.

A las voces de alarma que se dieron re reunieron en la orilla del río del Este todos los barcos que están provistos de bombas de incendio y coadyuvaron en combatir el fuego.

A las siete y media se desplomó dicho edificio, quedando aprisionados el inspector del servicio de incendios, Walsh, con cinco bomberos, que fueron salvados dos horas después, venciendo las mayores dificultades.

Mr. William Gillin, presidente de la Compañía de Depósitos de Seguridad "La Mercantil," logró salvar la caja de acero, que contenía valores importantes, después que los bomberos hubieron limado las barras de la jaula en que estaba encerrada la referida caja.

Se hallaban instalados en el edificio de "La Equitativa" las oficinas de la "Mercantile Trust Co.," la de la "Equitable Trust Co.," del banco de "Kountze Eros," y de la "Mercantile Safe Deposits."

Se sabe ya de cinco personas muertas á consecuencia de esta conflagración, contándose entre ellas á tres serenos de la compañía, que se mataron al lanzarse á la calle desde un tejado.

Créese ahora que los muchos millones de pesos en valores de diferentes clases depositados en las bóvedas, podrán salvarse, porque éstas nada apenas han sufrido del fuego.

Como el incendio ocurrió en el centro del barrio financiero, á una cuadra solamente de Wall Street, los bomberos tuvieron que subir sus mangueras hasta la cima de las casas de veinte ó más pisos y desde esa altura arrojar el agua sobre la casa incendiada.

COMUNICACION INTERRUPTIDA

Washington, Enero 9

La falta de noticias de China hace temer que hayan sido cortados los alambres telegráficos.

LAS TROPAS AMERICANAS

Las tropas americanas que están movilizadas en Manila no saldrán para China mientras no se restablezca la comunicación.

PRIMERA DERROTA DE BRYAN

En todo el día de ayer no ha sido designada la ciudad donde deberá efectuarse sus sesiones la Convención Nacional de los demócratas; toda la sesión se consagró al debate sobre la admisión de uno de los miembros del Comité.

La discusión fué movida, y Mr. W. J. Bryan hizo grandes esfuerzos para impedir que fuera admitido como delegado de Pensilvania, Mr. James Guffey, sino Mr. Mitchell Palmer.

Después de discutir mucho tiempo se llegó á la votación, resultando derrotado Mr. Bryan, pues el Comité acordó aceptar á Mr. Guffey, por treinta votos contra diez y ocho.

PRISION DE UN LADRON

DE BANCOS

Nueva York, Enero 9

Un individuo llamado John Mac Namara, ha sido detenido aquí, al llegar de San Francisco, California, por acusárselo de complicidad en el robo de \$375,000 perpetrado por cuatro ladrones en la noche del cuatro de Octubre último, en la sucursal que tiene el Banco de Montreal, en New Westminster, Colombia Británica.

Después de sorprender y amarrar fuertemente al sereno del Banco, volaron con dinamita la puerta de la caja de los caudales y huyeron con la indicada cantidad en un automóvil.

LOCURA COMPROBADA

La policía considera como loco, á Mr. E. T. Futtermann, que en Agosto del año pasado mató á su hija al salir de un cinematógrafo en el que había visto una película representando el crimen de una joven asesinada por su padre, crimen que repitió á lo vivo, poco después.

CHOQUE DE TRENES

Montreal, Canadá, Enero 9

Cuatro personas han resultado muertas y cinco heridas á consecuencia del choque en San Vicente de Paul, de dos trenes, uno procedente de Quebec y otro de esta ciudad.

La causa del choque fué que el tren de Quebec entró á toda velocidad por un desviadero donde esperaba el otro tren que pasara el primero.

ACCIONES DE LOS FERROCARRILES UNIDOS

Londres, Enero 9

La cotización de las acciones comunes de los Ferrocarriles Unidos de la Habana registradas aquí, abrió hoy á \$88½.

COTIZACIONES DEL AZUCAR Los precios á que abrió hoy el mercado azucarero son los siguientes: Azúcares centrifugos, pol. 96, 14s. 9d.

Mascabado, 13s. 3d. Azúcar de remolacha de 2. nueva cosecha, 14s. 7½d.

VENTA DE VALORES

Nueva York, Enero 9

Ayer, lunes, se vendieron en la Bolsa de Valores de esta plaza 425,400 bonos y acciones de las principales empresas que radican en los Estados Unidos.

DE LA RURAL

HERIDOS

El primer teniente Fernández de Lara, desde Guane, con fecha 5 del actual, comunica que el sargento Ignacio Rodríguez Viera le participa desde Martinás (Pinar del Río), haber sido herido Lino Medero, en una yerta sostenida con Bernabé Martínez, en "Yayales," barrio del Cayuco; siendo detenido el autor por la Guardia Rural. El Juzgado tiene conocimiento.

El Capitán González, desde Remedios (Santa Clara), con fecha de ayer, comunica que á las 8 y 30 de la mañana del propio día, en la colonia "Caturra," término de Zulueta, Emilio Rodríguez fué herido gravemente á machetazos; habiéndose presentado el autor en el Juzgado de Zulueta.

AHOGADO

El primer teniente José A. Padriñas, desde San Antonio de los Baños, con fecha de ayer, comunica que á las cinco p. m. del día 6 del actual se ahogó casualmente en un tanque de agua de la finca "Ruiz," término de Güira de Melena, el menor de 3 años Juan F. Leal. Juzgado tiene conocimiento.

AHORCADO

El teniente Claramunt, desde Guanábamo (Oriente) comunica con fecha 6, que el jefe del restacamento de "Esperanza," le participa haber sido encontrado, colgado dentro de su casa, en el punto conocido por "Babiné Colorado," barrio "Guaso," á Juan Tamayo Cabrera, de la raza blanca, cubano, de 28 años de edad, campesino y sin instrucción; habiendo sido detenido por el Juez municipal de Yateras, que conoce del hecho, Mariano Tabera, por suponerse sea el autor de la muerte del citado Tamayo.

HERIDA Y LESIONADA

El cabo Curbelo, desde Horquiza (Santa Clara) comunica con fecha de hoy, que en el camino que conduce de la finca "Mameyes" á la colonia "Rosita," barrio de Cayamas, se voló el automóvil que conducía á varios empleados del central "Constancia," habiendo sufrido herida grave Eugenio Barbero, y lesiones Eduardo Pérez. El hecho fué casual.

MUERTO POR UN TREN

El cabo Díaz, desde San Felipe (Habana) con fecha de hoy, comunica que anoche, á las 7 y 45, fué muerto el blanco Rafael Rodríguez, vecino de la finca "California," por el tren de viajeros número 15, de los Ferrocarriles Unidos de la Habana, en el kilómetro 46, siendo el hecho casual. El juzgado tiene conocimiento.

Lo que más les gusta

Si le preguntáis á una linda niña ó á un simpático niño qué es lo que más le gusta, os responderá en seguida que las pastillas de chocolate con leche ó de bombón crema.

Naturalmente, las pastillas que tanto gustan á niñas y niños, son las que elabora la gran fábrica de Mestre y Martinea, que es la fábrica de chocolate, dulces, galleticas, etc., más antigua de Cuba.

En todas partes se pueden pedir los excelentes productos de Mestre y Martinea.

C 31 1-9

VIDA RELIGIOSA

La Asociación de Nuestra Señora del Corazón de Jesús

Esta Asociación, fundada en 1870 por el ilustre escolapio P. Márquez, y en cuyo afianzamiento tuvo intervención el inolvidable P. Muntadas, cuenta con altar dedicado á Nuestra Señora del Sagrado Corazón de Jesús, en la mayoría de los templos de la Diócesis de la Habana.

La fiesta de la consagración del año resultó solemnísimamente, dejando una vez más sentado su buen nombre la Comunidad de Padres Escolapios, y la Asociación ya nombrada.

A las ocho tuvo lugar la Misa de comunión, siendo innumerables las personas que recibieron el Pan de los Angeles, de manos del R. P. José Isanda, Rector de las Escuelas Pías de Guanabacoa y Director de la Asociación.

Su hermosa plática, pronunciada antes de repartir la Sagrada Comunión, podemos resumirla en estos términos: "Al abrir Dios de par en par las puertas del Año Nuevo, dejó en su dintel su cuna y en su frontispicio dejó escrito el nombre de Jesús, para que las generaciones á través de los umbrales del año de 1812, aprendieran las lecciones de humildad y desprendimiento que el recién nacido les da y explotaran para ponerlas en práctica la virtud, que en el nombre de Jesús se encierra."

A las nueve y media, la Misa solemne, que fué la de Andreu, cantada por la Comunidad con todo el gusto y sentimiento que acostumbra. El señor Echaritz en el armonium y el señor Roca en un arle, estuvieron inspirados.

El sermón del P. Ramón Vidal fué una "fligrama de belleza literaria y pensamiento profundos al pintarnos los desvaríos del corazón humano, la necesidad de empaparlos en los de Jesús y María, y por consiguiente el fervor con que á ellos debemos consagrarnos."

Por la tarde se verificó la imposición de las medallas á 150 nuevos asociados, pronunciando el Director, con tal motivo, una conmovedora plática.

A las enhorabuena recibidas, una la del cronista, que le felicitó cordialmente por el brillantísimo grado de prosperidad alcanzado bajo su dirección por la Congregación de Nuestra Señora del Sagrado Corazón de Jesús, á cuyos miembros felicitamos, animando á los que aun no pertenecen á esa Asociación, á suscribirse en sus listas, para que María, cual madre amorosa, les inscriba en su amante corazón por toda una eternidad.

He aquí los nombres de las celadoras de la piadosa Asociación: Celadoras de la Habana: Rafaela López, Francisca Párraga viuda de Bustamante, Serafina Cadaval de Alfonso, Ana Cadaval de Ruiz, Concepción Machuca viuda de González, Carmen Noroña, Conchita González, Dolores Valcárcel, Dolores Robés, Enriqueta Claret de Pujols, Gertrudis Michelena viuda de Dehogue, Cándida Pellón viuda de Barinaga, Emilia Arango de Corzo, María Galdo, María Teresa Romeu, Pilar Morales viuda de Ferrer, Josefa de Zaldo, Elisa Lleó, Condessa de Buena Vista, Emelina Reyes Gavilán, Amelia Franchi de Ortiz y Concepción Bolfofa.

Guanabacoa: Hortensia Martí, Mercedes C. viuda de Justinián, Teresa Moenck de Vilaseca, Micaela Moenck, Josefa Cacho Negrete, Ana María Herrera y Luciana Valdés viuda de Cordero.

Santiago de Cuba: María Caro. Cienfuegos: Natividad Ortega. Matanzas: Cristina Ureña, Carmen Grice. Sancti Spiritus: Elvira Freixas viuda de Sena.

A estas virtuosas señoras nuestra enhorabuena por su diligencia y por su amor al Corazón Imaculado de María. UN CATORCERO.

"LA SEMANA EUCARISTICA"

Numeroso y selecto público desfilaron, durante la pasada semana, por la Iglesia correspondiente al Convento de Santa Clara. Allí se encontraba patente la Divina Majestad. El altar mayor, que ostenta una cubierta de plata, estaba adornado con delicadeza y gracia.

En rico dosel se encuentra el Señor de las eternidades Sacramentado. El jueves se hermanaron bella y edificadamente,

VIDA DEPORTIVA

La aviación y sus víctimas.—En 1908-1909-1910-1911.—Próxima llegada a Cuba del campeón japonés Akitaro Ono.—Cablegrama anunciándolo.

El distinguido periodista señor Augusto C. de Santiago-Gadea publica en la revista "Electricidad y Mecánica" que se edita en Valencia un interesante artículo titulado "La Aviación y sus víctimas" que reproducimos por ser asunto de verdadera actualidad digno de ser conocido por nuestros lectores:

"Yo soy uno de tantos amantes del progreso y un devoto de los hombres de ciencia; consecuentemente, admito las arrogancias del hombre que, encerrado en su gabinete de estudio, trabaja y se agota por arrancar un secreto a la Naturaleza.

La conquista del aire es uno de ellos, como lo es la del dominio del mar, aun cuando para mis adentros se me figure—erróneamente pensando—que estos reinos son exclusivos de los pájaros y de los peces.

Como complemento de los virtuosos de la Ciencia no me canso de admirar a esos prácticos de la misma que, con los ojos abiertos, se lanzan a las alturas, heroicos y sublimes, contribuyendo eficazmente a conquistar un paso más en el camino de la aviación, como pondero los sacrificios del capital y de la industria por el humano progreso: todo constituye una trama.

Mas el espectáculo macabro que desde el año 1908 ofrece la aviación, bien merece que en ello se paren mientes.

Las estadísticas extranjeras representadas en un cuadro desolador.

El 1908 se señaló con una víctima; el 1909, con "cuatro"; el 1910, con "treinta y dos"; las desgracias ocurridas en lo que va de año, en seis meses, superan en mucho, como se verá, a estos datos, sin incluir en ellos los que arrojan los inutilizados en las caídas y las víctimas a consecuencia de la aglomeración de gentes en los concursos.

Madrid registra en la catástrofe del 3 de Marzo en el Hipódromo; Francia, la de Issy-les-Moulineaux, y Baviera, la de Aupsburgo, ocurridas el 21 de Mayo y Kars (Armenia), la espantosa del día 22.

Santo y bueno que cuanto antes se llegue a la meta; el triunfo de la aviación hará honor al hombre y a cuantos al triunfo contribuyan; pero, ¿no enfria el ánimo pensar que esa conquista haya de cimentarse sobre una masa de cadáveres "por ir demasiado de prisa"?

tranjera, a partir desde 1º de Enero al 30 de Junio de 1911.

La elocuencia de los números en este caso es de tal magnitud, que los comentarios los dejo al lector y a los que deben, por la autoridad que representa, vigilar estas cosas.

9 de Enero de 1911.—(Servia, Belgrado.) Una ráfaga violenta de aire balancea el aeroplano pilotado por el austriaco Roosian, cayendo pesadamente a tierra, haciéndose pedazos. El aviador resultó gravemente herido, falleciendo minutos después del suceso.

5 de Febrero.—(Dobberitz (1).) Cae desde una altura de 20 metros el teniente Stein, destrozándose el aeroplano, resultando el aviador con el cráneo fracturado y muerto en el acto.

9 de Febrero.—(Francia, departamento de los Ardennes-Douzy.) Haciendo pruebas en un aeroplano destinado al ejército español, el piloto Noel, acompañado del pasajero de la Torre, se desprendieron las aletas del aparato, dió una vuelta y cayó desde una altura de 80 metros. Los tripulantes resultaron con los cráneos fracturados, muriendo instantáneamente.

28 de Marzo.—(Francia, Suresnes, inmediaciones de París.) Cae con su aeroplano el aviador italiano José Cei desde una altura de 700 metros, produciéndose la muerte.

15 de Abril.—(Francia, Buc, inmediaciones de París.) Evolucionando el teniente de navío Byasson—primer aviador titulado en la Marina—en los alrededores del aeródromo de Buc, al regresar de Chevreuse, sufre el biplano un vuelco, estrellándose contra el suelo, quedando muerto en el acto el aviador.

18 de Abril.—(Francia, cercanías de Versalles.) Ejercitando el capitán de ingenieros Tarron el manejo de un biplano en el aeródromo de Villacoublay, cae con el aparato desde una altura de 80 metros, destrozándose el cráneo y quedando muerto.

1º de Mayo.—(Rusia, Crimea, Sebastopol.) Cae desde una gran altura el monoplano tripulado por los aviadores militares hermanos Matywitsch, quedando muertos.

18 de Junio.—(Francia, Issy-les-Moulineaux.) Evolucionando en el aeródromo el teniente del 70 regimiento de cazadores Princeteau, se descompuso el aparato estando en marcha, cayó a tierra, se incendió el motor y, alcanzando las llamas al aviador, quedó asfixiado y carbonizado.

18 de Junio.—(Francia, inmediaciones de Chateau-Thierry.) El aviador Landron cae con su aeroplano a causa de la explosión sufrida por el depósito de bencina del motor. Las llamas prendieron en el aparato y el piloto quedó muerto.

30 de Junio.—(Francia, Chalons-sur-Marne.) Al efectuar su primera salida el aviador Tronehon, cae al suelo con su aeroplano, resultando gravemente herido y falleciendo poco después del suceso.

5 de Febrero.—(Francia, departamento de los Ardennes-Douzy.) Haciendo pruebas en un aeroplano destinado al ejército español, el piloto Noel, acompañado del pasajero de la Torre, se desprendieron las aletas del aparato, dió una vuelta y cayó desde una altura de 80 metros. Los tripulantes resultaron con los cráneos fracturados, muriendo instantáneamente.

28 de Marzo.—(Francia, Suresnes, inmediaciones de París.) Cae con su aeroplano el aviador italiano José Cei desde una altura de 700 metros, produciéndose la muerte.

15 de Abril.—(Francia, Buc, inmediaciones de París.) Evolucionando el teniente de navío Byasson—primer aviador titulado en la Marina—en los alrededores del aeródromo de Buc, al regresar de Chevreuse, sufre el biplano un vuelco, estrellándose contra el suelo, quedando muerto en el acto el aviador.

18 de Abril.—(Francia, cercanías de Versalles.) Ejercitando el capitán de ingenieros Tarron el manejo de un biplano en el aeródromo de Villacoublay, cae con el aparato desde una altura de 80 metros, destrozándose el cráneo y quedando muerto.

1º de Mayo.—(Rusia, Crimea, Sebastopol.) Cae desde una gran altura el monoplano tripulado por los aviadores militares hermanos Matywitsch, quedando muertos.

8 de Mayo.—(China, Shanghai.) Cae con su aeroplano desde una altura de 600 pies ingleses el aviador francés Vallon, produciéndose la muerte.

11 de Mayo.—(París.) En unas pruebas de aviación cae con su aeroplano el teniente George Kelly desde una altura de 50 metros, quedando muerto en el acto.

17 de Mayo.—(Estados Unidos, Nueva York.) Evolucionando en el aeródromo de Los Angeles el aviador Hartle, sufre una avería el motor del aeroplano, produciéndose por esta causa la caída desde una altura de 25 metros, quedando muerto el piloto.

18 de Mayo.—(Francia, Reims.) Con motivo de haber hecho explosión el depósito de esencia del aeroplano tripulado por el aviador francés Pierremarie y teniente Dupuy, se incendió el aparato, cayendo a tierra. Dupuy resultó carbonizado, y el aviador falleció momentos después del suceso.

23 de Mayo.—(Rumanía, alrededores de Budapest.) Al verificar un viraje el aviador francés Carlos Viard, cae con su aeroplano desde una altura de 15 m., causándose la muerte.

23 de Mayo.—(Alemania, circuito de Bords-Rhin.) Evolucionando con un aeroplano el aviador alemán Lembig, tropezó contra un árbol y, arrojándose el aparato, falleció a consecuencia de las graves heridas recibidas en la caída.

24 de Mayo.—(Londres, Hendon.) Al efectuar un viraje en el aeródromo el aviador Benson cae con el aparato quedando muerto en el acto.

28 de Mayo.—(Italia, Voghera.) El aviador Ciro Cirri cae con su monoplano desde una altura de 200 metros, quedando muerto en el acto.

3 de Junio.—(Brasil, San Pablo.) El aviador brasileño Quirde cae con su monoplano desde una gran altura, muriendo a consecuencia de las heridas recibidas.

5 de Junio.—(Francia, Niza.) El ex-teniente del ejército francés Bagné sale de Niza con dirección a Córcega pilotando un aeroplano, ignorándose su paradero y considerándose por tal motivo ahogado en el Mediterráneo.

8 de Junio.—(Italia, Roma.) En el momento de estar maniobrando con su aeroplano el aviador Raimundo Mazzo hace explosión el motor, cayendo de repente y produciéndose la muerte.

9 de Junio.—(Prusia, Silesia Joannesthal.) Efectuando en un monoplano un "record" de altura, el aviador alemán Schöndel y el mecánico Voss, al alcanzar la de 2,000 metros y efectuar un vuelo "plané", no obedeció el aparato y la maniobra, y dando una vuelta de campana, cayó a tierra, quedando muertos los tripulantes.

12 de Junio.—(Austria, Neustadt.) Al realizar un vuelo en el concurso de aviación el piloto Wiesembach, cayó con su aeroplano desde una altura de 40 metros, quedando muerto en el acto.

18 de Junio.—(Francia, Vicennes.)

LOS SUCESOS EN LA HABANA Y SUS ALREDEDORES

NOTICIAS VARIAS

EL ROBO DE ANOCHE

El capitán de policía de la quinta estación dió cuenta esta madrugada al señor Juez de guardia, haberse constituido en los altos de la casa Campanario número 74, por haber tenido aviso de que en la misma habían sido robados varios inquilinos, en circunstancia de encontrarse ellos ausentes.

Refiere la señora Clara Matauson, natural de los Estados Unidos, y que ocupaba la primera habitación, que de un escarpate y una cómoda, le robaron dos centenes, seis lises, seis pesos plata, un pasador de oro con una pequeña herradura de diamantes, una pulsera en forma de cadena con un dije, un juego de cubiertos de plata, valuado en diez centenes.

A la inquilina Jenny Sorg, natural de Hungría, le sustrajeron de su escarpate unos doscientos pesos en distintas clases de moneda; y a su hija Amalia Sorg, artista, una cadena de plata como de una vara de largo con un dije modernista, una medalla de la Caridad, un corazón con un brillante, un pasador de oro que dice "Amalia" y otras prendas más.

Las perjudicadas, como igualmente la señora Francisca Alternou, inquilina de la casa, informaron al capitán de policía señor Cruz Muñoz, que a las ocho y media de la noche salieron para el teatro regresando horas después, y que cuando llegaron a la casa encontraron todos los muebles en desorden, y que la criada mestiza Rebeca Maldonal, natural de Jamaica, de 14 años, estaba acostada en su cama con las ropas puestas, y que en la habitación se notaba un gran olor a éter.

La criada dice que al salir las inquilinas de la casa cerró todas las puertas, menos la de la escalera, que después se puso a bordar hasta las nueve, que se acostó vestida, no habiendo sentido ruido alguno, hasta que fué despertada.

Las perjudicadas no tienen sospecha de quienes puedan ser los autores del robo.

EN UN TRANVIA

Los blancos Emilio Cadaval y Alfredo Alacén Berriel, vecinos del Vedado, se presentaron en la 10.ª estación de policía, denunciando que viajando en unión de cuatro individuos más en un tranvía, al llegar al paradero de la Universidad, el conductor les manifestó que se apearan y tomaran otro tranvía, pues el suyo lo retiraban del servicio, negándose ellos a hacerlo por causarle perjuicio, pero que en esos momentos se presentó allí el jefe de la estación señor Camacho, diciéndoles que el carro no podía continuar por estar descompuesto, hecho que era incierto.

CONTRA UN ARRENDATARIO

Al regresar ayer a la casa calle del Prado número 117, donde tiene su habitación el blanco Antonio Román Silva, notó que las argollas del candado que cerraban la puerta de la habitación estaban fuera de su lugar, y que de un baul que tenía en el cuarto le habían sustraído un paquete con cinco pesos.

Dice Silva que quien violentó la puerta de su habitación fué el inquilino principal de la casa nombrado don Francisco Cruz Caballero.

Este último informó a la policía que es el arrendatario principal de la casa, y como quiera que Silva no le tiene subarrendada ninguna habitación él abrió la que dice que el ocupaba con objeto de baldear los suelos, y que ignora lo referente al robo denunciado por dicho individuo.

Silva y Cruz, quedaron citados de comparendo ante el señor Juez de instrucción del distrito.

ACCIDENTE DEL TRABAJO

José Larrinoa y Fernández, mecánico, vecino de Amargura 56, estando ayer apretando el tornillo de un motor instalado en la casa Cárcel número 1, hubo de soltarsele la llave, la que le dió un fuerte golpe en las regiones óculo parpabel derecha y nasal, de pronóstico menes grave.

El lesionado fué asistido en el centro de socorro del primer distrito, y la policía dió cuenta de lo sucedido al Juzgado Correccional competente.

CON LECHE HIRVIENDO

En el sanatorio "Covadonga" perteneciente al "Centro Asturiano," fué asistido ayer el blanco José Suárez Fernández, cocinero y vecino del café establecido en Prado 95, de quemaduras en la región inguinal, de pronóstico grave.

Noticias del Puerto

EL "GOVERNOR COBB"

Entró en puerto anoche procedente de Knights Key, el vapor americano "Governor Cobb," trayendo carga general y 45 pasajeros.

Llegaron en este buque entre los citados pasajeros los siguientes señores: F. Snair, ingeniero jefe de la Havana Central, acompañado de su esposa; G. R. Flower, A. C. Cárdenas, hacendados, ambos acompañados de sus respectivas señoras.

EL DR. MENDEZ CAPOTE

Acompañado de su hijo Francisco, embarcó hoy para los Estados Unidos, a bordo del vapor "Governor Cobb," el doctor Domingo Méndez Capote.

EL "OLIVETTE"

El vapor correo americano de este nombre fundeó en bahía hoy, procedente de Tampa y Cayo Hueso, trayendo carga, correspondencia y 60 pasajeros, figurando entre ellos, don Manuel Alvarez, don J. Blanka, doctor J. E. Pallivon, Mr. J. H. Howell y señora, Francisco González, don Antonio Val, don Enrique Pendás, Mr. Jacob Stiefel, Mr. Geo Davis y otros.

INFRACCION

Por infringir el Reglamento del Puerto fué denunciado Juan Martínez, patrón del bote "Dos Hermanos."

HURTO

En la Estación de la Policía del Puerto se presentó Juan Martínez, denunciando que le habían hurtado, hace 5 días la cachucha de su propiedad "María," la cual tenía varada en el torreón de San Lázaro.

Manifestó el denunciante que el autor del hurto según sus noticias, es un individuo conocido por Ramón, vecino de Vapor número 3.

Aprecia el importe de la citada cachucha en \$40.

Sección Mercantil

Mercado Monetario

CASAS DE CAMBIO
Habana 9 de Enero de 1912
A las 11 de la mañana.

Plata española..... 98% a 99% V.
Caldieria (en oro) 101 a 102 V.
Oro americano contra oro español... 109% a 109% P.
Oro americano contra plata española 10 V.
Centenes..... a 5-32 en plata.
Id. en cantidades... a 5 34 en plata.
Lises..... a 4-26 en plata.
Id. en cantidades... a 4-27 en plata.

Provisiones

Enero 9
Precios pagados hoy por los siguientes artículos:

Acetate de oliva.
En latas de 23 lbs qt. \$ a 12 3/4
En latas de 9 lbs. qt. a 13 1/4
En latas de 4 1/2 lbs. qt. a 14 1/2
Mezclado s. clase caja a 9.00
Almendras.
Se cotizan a 33.00
Arroz.
De semilla a 3.70
De cañilla nuevo 4.00 a 4 1/4
Viejo 4.00 a 4 1/4
De Valencia a 5.3/4
Ajos.
De Murcia 15 a 20 cts.
Montevideo 20 a 22 cts.
Catalanes 25 a 30 cts.
Bacalao.
Noruega a 13.00
Escocia a 12.00
Hilafax tabales No hay.
Robalo No hay.
Pescada No hay
Cebollas.
Del País a 22 rs.
Gallegas a 26 rs.
Artificial (semilla) a 24 rs.
Jamones.
Feros, quintal a 24 1/2
Otras marcas 21.00 a 22.00
Fijoles.
De Méjico, negros a 4.5/4
Del País a 4.00
Blancos, gordos a 6.1/4
Manteca en terceroles.
De Primera a 12.3/4
Artificial a 10.00
Papas.
En barriles del Norte a 28 rs.
Papas sacos a 20 rs.
Tasajo.
Se cotizan a 31 1/2 rs.

Puerto de la Habana

BUQUES DE TRAVESIA ENTRADAS

Enero 8.
De Nassau, en dos días, vapor americano (de recreo), "Carnarvon," capitán Lobb, toneladas 514, en lastre, al Capitán.
De Knights Key, en ocho horas, vapor americano "Governor Cobb," capitán Pike, toneladas 2,522, con carga y pasajeros, a G. Lawton, Childs y Compañía.
Día 9.
De Tampa y escalas, en treinta horas, vapor americano "Olivette," capitán Phelan, toneladas 1,678, con carga y 61 pasajeros, a G. Lawton, Childs y Compañía.
De New Orleans, en tres días, vapor noruego "Navigator," capitán Jacobsen, toneladas 1,973, con maderas, a A. J. Martínez.
SALIDAS
Enero 8.
Para Cárdenas, vapor inglés "Carisbrook"
Para Matanzas, vapor inglés "Axminster"
Día 9.
Para New York, vapor americano "Esperanza."
Para Tampico, vapor cubano "Camagüey."
Para Matanzas, vapor noruego "Maud."
Para Matanzas, vapor inglés "Everilda."
Para New Orleans, va. americano "Chalmette."
Para Tampa y escalas, vapor americano "Olivette."
Para Knights Key, vapor americano "Governor Cobb."

BUQUES DESPACHADOS

Enero 8.
Para Veracruz y escalas, vapor americano "Monterey," por Zaldo y Compañía.
125 sacos azúcar.
3 cajas maquinaria.

BOLSA PRIVADA

COTIZACION DE VALORES

ABRE

Billetes del Banco Español de la Isla de Cuba contra oro, de 4 1/2 a 5 1/2
Plata española contra oro español 98% a 99%
Greenbacks contra oro español, 100% a 109%

VALORES

Fondos públicos	Valor	P/D	Com. Vend.
Empréstito de la República de Cuba	113 1/2	116	
Id. de la República de Cuba, Deuda Interior	109	114	
Obligaciones primera hipoteca, del Ayuntamiento de la Habana	113	119 1/2	
Obligaciones segunda hipoteca del Ayuntamiento de la Habana	112	116 1/2	
Obligaciones hipotecarias F. C. de Cienfuegos a Villaciencia	N	N	
Id. segunda id. Ferrocarril de Calbarán	N	N	
Id. primera id. Gibara a Holguín	N	N	
Bonos Hipotecarios de la Compañía de Gas y Electricidad de la Habana	118	123	
Bonos de la Havana Electric Railway's Co. (en circulación)	110	112	
Obligaciones generales (perpetuas) consolidadas de los F. C. U. de la Habana	112	116	
Bonos de la Compañía de Gas Cubana	N	N	
Compañía Eléctrica de Alumbardo y Tracción de Santiago	108	110	
Bonos de la República de Cuba emitidos en 1896 y 1897	N	N	
Bonos segunda hipoteca de The Matanzas Water Works	N	N	
Idem hipotecarias Central azucarero "Olimpo"	N	N	
Id. Idem Central azucarero "Covadonga"	N	N	
Obligaciones Generales Consolidadas de Gas y Electricidad	104 1/2	105 1/2	
Empréstito de la República de Cuba, 16 1/2 millones	105	110	
Matadero Industrial	78	90	
Fomento Agrario	89 1/2	93	
Cuban Telephone Company	N	N	

ACCIONES

Banco Español de la Isla de Cuba	106 1/2	106 1/2
Banco Agrícola de Puerto Principe	71	100
Banco Nacional de Cuba	110	130
Banco Cuba	N	N
Compañía de Ferrocarriles Unidos de la Habana y Almacenes de Regla Limitada	95	95 1/2
Compañía Eléctrica de Santiago de Cuba	22	60
Compañía del Ferrocarril del Oeste	N	N
Compañía Cubana Central Railway's Limited Preferidas	N	N
Id. id. (comunes)	N	N
Ferrocarril de Gibara a Holguín	N	N
Ca. Cubana de Alumbardo de Gas	N	N
Compañía de Gas y Electricidad de la Habana	109 1/2	111
Dique de la Habana Prefereidas	N	N
Nueva Fábrica de Hielo	115	sin
Lonja de Comercio de la Habana (preferentes)	100	sin
Id. id. (comunes)	N	N
Compañía de Construcciones, Reparaciones y Saneamiento de Cuba	N	N
Compañía Havana Electric Railway's Co. (preferentes)	110 1/2	111
Ca. id. id. (comunes)	109 1/2	109 1/2
Compañía Anónima de Matanzas	N	N
Compañía Aliflerera Cubana	N	N
Compañía Vidriera de Cuba	N	N
Planta Eléctrica de Sancti Spiritus	N	N
Ca. Cuban Telephone	55 1/2	sin
Ca. Almacenes y Muelles Los Indios	N	N
Matadero Industrial	50	sin
Fomento Agrario (circulación)	81	86 1/2
Banco Territorial de Cuba	149	151
Id. id. Beneficidas	80	85
Cárdenas City Water Works Company	80	sin
Ca. Puertos de Cuba	50	60

Habana, enero 9 de 1912

THE TRUST COMPANY OF CUBA

La Junta Directiva de esta Compañía ha acordado repartir un dividendo del 3 por 100 sobre su Capital Social, correspondiente al semestre vencido el 30 de Diciembre próximo pasado, pagadero el día 10 de Enero.

A los Sres. Accionistas que tengan registradas sus acciones se les remitirán sus cheques correspondientes.

Rogelio Carbajal,
Secretario.

HABANERAS

La boda de anoche.
Boda entre flores, en pleno ambiente de luz, de perfume y de poesía.
La novia, una flor.
Flor por su nombre, flor por su gracia y flor por la sencillez encantadora de su carácter y de sus sentimientos.

Es Rosa Blanca, la bellísima señorita Carballo, la adorable primogénita de un amigo amable y querido, el señor Francisco Carballo, dueño de los grandes jardines *El Pinar*, tan en boga entre las familias de la sociedad de la Habana.
Rosa Blanca ha unido su suerte a la suerte de quien recibió de sus labios la dulce promesa de un amor que ya ha quedado consagrado para siempre con las bendiciones de la iglesia.

Trátase de un joven culto y simpático, el señor Antonio Martín, empleado del Banco de Nueva Esocia, donde desempeña un cargo de confianza.
¡Qué interesante la ceremonia!

Se celebró en la misma casa, en aquel *chalet* que se descubre desde la avenida de Carlos III, blanco y airoso, entre una decoración de plantas y como si tuviera por asiento un nido de hojas.
Un altar, adornado con las más bellas rosas de aquellos jardines, levantábase en la sala.

A sus pies oyeron los novios, embargados por la natural emoción del acto, la sublime Epístola de San Pablo.
Y allí, estrechando sus manos, la voz del sacerdote dejó sellada su unión.
Momento solemne, decisivo.

Rosa Blanca, envuelta bajo la blanca veste de las desposadas, parecía más bella, parecía más encantadora que nunca.
Ramo más lindo que el que sostenía en su diestra no salió jamás de *El Pinar*, porque hecho fue por las mismas manos de la madre amantísima, la bondadosa y excelente señora Leonor Romero de Carballo, que a nadie ni por nada hubiera cedido confección semejante.

Una orquesta de cuerdas difundía entretanto sus notas melódicas a través del lugar.
Era la orquesta de Rogelio Barba.
La misma que después, concluida la ceremonia, sirvió de delectación al selecto concurso de invitados ejecutando diversas y variadas piezas de concierto.

Apadrinada fué la boda por la señora Juana Martín de Martín, respetable madre del novio, y el licenciado Francisco Carballo, actuando como testigos el ilustre Rector de la Universidad, doctor Leopoldo Berriel, Mr. Roff, el doctor Cándido Hoyos y Mr. Hornofly.

La ceremonia, no obstante su carácter de intimidad, estuvo muy concurrida.
A todos se les obsequió con un *buffet* que no dejó nada que desear por lo delicado y lo espléndido de cuanto constituía el servicio del mismo.
Los votos repetíanse.
Eran unánimes en la expresión del deseo de felicidad hacia novios tan simpáticos.

Jóvenes los dos, llenos de ilusiones, su amor les brinda todo.
¡Cuántas bodas más en perspectiva!
Una de ellas, de las más simpáticas y más interesantes, es la de Adolfin Valdés Cantero, la blonda señorita, tan espiritual y tan graciosa, y el distinguido joven Juanito Martínez.

Como preliminar indispensable de esta boda se celebró días pasados, en la parroquia del Vedado, la interesante ceremonia de "la toma de dichos," actuando en ella como testigos los señores Adolfo Ovíes y Dionisio Miliani.
Ya está señalada la boda.
Tendrá lugar en la iglesia del Angel el próximo tres de Febrero.

Para esa misma fecha está concertado el matrimonio de la señorita Emilia O'Naghten y el joven Roberto Chomat.
Y también en igual día unirán su suerte la bella señorita María Vázquez y el distinguido joven americano Mr. Theodore Smith.

De sus esponsales, que se celebraron el viernes último en la capilla del Palacio Episcopal, fueron testigos, por parte de María, los señores Rogelio Caneado y Alfonso Morales y, en nombre de su prometido, los señores Juan Ríos y Manuel Santeiro.
Bodas las tres muy simpáticas.

Seré el primero en decirlo!
¡Por qué silenciar un eromista lo que es la alegría y es la felicidad de un compañero?
Y este compañero, muy querido para mí, no es otro que Lorenzo de Castro, el que ayer en *La Prensa* y actualmente en la revista semanal *Fedora* hace gala de una amplia y brillante información social.

Lorenzo de Castro es el prometido de una señorita encantadora.
Su nombre?
Lo repetirán todos cuantos en el baile del general Monteagudo los vieron, sin separarse un instante, paseando por aquellos salones sus alegrías de un amor feliz.

Todos, en efecto, habrán ya pronunciado el nombre de Teté Berenguer.
¡Una figurita ideal, inspiradora.
Es la hija del popular senador Antonio Berenguer y de una dama tan amable y tan distinguida como Anita Ramirez, antes quienes ha sido hecha, por el afortunado amigo, la petición oficial.

Realizase con Teté y con Lorenzo, por magia del amor, un feliz concierto de cualidades y simpatías.
Mi afecto lo tienen los dos.
Y el pide, al enlazar aquí sus nom-

bres, que los salute cariñosamente y que haga votos, á la vez, por la más próxima celebración de sus bodas.

Dos compromisos.
Es uno el de Isolina Cuervo, la gentil y muy graciosa señorita, cuya mano ha sido pedida por el joven Valeriano Fernández.
Y otra señorita bella é interesante, Catalina Izquierdo y Juliá, que ha sido pedida en matrimonio por el simpático joven Rodolfo de Puzo y Sarabasa.
La boda será en Abril.

Un chismecito...
Viene del Malecón, de las últimas cuerdas de la pintoresca avenida, con la grata nueva del compromiso de una señorita tan graciosa como distinguida y un caballero americano, joven y simpático.
Es hermana la adorable *fiancée* de una señorita lindísima para quien tienen las crónicas sus elogios mejores.
No puedo decir más por hoy.

Del *Habana Yacht Club*.
He aquí la nueva Directiva de la elegante sociedad de la playa:
Presidente: Regino Truffin.
Vicepresidente: Gerardo Machado.
Comodoro: Carlos F. Carbonell.
Vicecomodoro: Joaquín Miranda.
Secretario: Domingo Morales.
Vicesecretario: Juan A. Lliteras.
Tesorero: Victor G. Mendoza.
Vicesorero: Antonio García Castro.
Comité de la casa: Carlos Odonell, Arturo Primelles, Alejandro Panne.
Comité de regatas: F. Gately, Gonzalo Freyre y N. Oakart.

La elección del señor Truffin para la presidencia del *Yacht Club* no puede ser más acertada.
Todos la aplauden.

Déjeuner.
La presencia entre nosotros de M. Jusserand y de su distinguida esposa ha dado ocasión para que un grupo caracterizado de la colonia francesa de la Habana significase su alto aprecio al ilustre diplomático.
M. Jusserand llegó de Panamá por la vía de Santiago de Cuba.
Hoy embarca para New York.
Y de allí saldrá para tomar posesión del importante cargo de Embajador de Francia en Washington.

En el *Restaurant Paris* fué obsequia do ayer con un almuerzo entre cuyos comensales contábase el Conde Jules de Clerq, Ministro de Francia en Cuba; el doctor Luis Montané, presidente de la Alianza Francesa; el señor Regino Truffin, Cónsul de Rusia; el señor Alfred Labarrère, Cónsul de Grecia; M. Paul Boulanger, presidente de la Cámara de Comercio Francesa; el señor René Dussaq, secretario de la Alianza Francesa, y los señores Marcel Le Mat, Carlos Dufau, Descamps, Collin-Olivier, Dignet y Vogel.

Figuraba también entre los comensales Max de Sillac, Encargado que fué de Negocios de Francia en la Habana, el año 1906, y que se halla de paso en nuestra ciudad.
El *menú*, exquisito.
El elegante *restaurant* de Petit se condujo, en todos los detalles del almuerzo, á la altura de su nombre y de su fama.

Alta la copa del exquisito *Mumm* hizo M. Jusserand un oportuno y elocuente brindis en el que aludió, refiriéndose á la magna obra del Canal de Panamá, á las repetidas manifestaciones de que fué objeto por parte de los americanos que allí se encuentran.
De todos escuchó alabanzas dirigidas á la labor francesa en aquella región mortífera entonces, al acometer la atrevida empresa, por las condiciones de su clima.

Presente al almuerzo Mme. Jusserand todo fueron para ella cumplidos y congratulaciones.
La cortesía francesa obligaba.

Retour.
Desde ayer se encuentran en su elegante casa del Tulipán los distinguidos esposos María de Cárdenas y Teodoro de Zaldo, quienes regresaron de New York, á bordo del vapor *Halifax*, por la vía de Knights Key.
Mi saludo de bienvenida.

Otro viajero.
Es el licenciado Oscar Defferainis, primer secretario de la Legación del Uruguay en Cuba, que llegó en el vapor *Miguel de Larrañaga* la tarde del sábado.
Sea muy grata la estancia en la Habana del distinguido diplomático.

A propósito de viajeros.
Llegaron ayer de Méjico los simpáticos esposos Conchita Brödermann y Carlos Stuetzel.
Y mañana, á bordo del *Havana*, se espera á un grupo de viajeros conocidos.
Uno de éstos, Paco Calvo.

P. P. C.
A la Víbora, á una de las casas de la bella barriada, se ha trasladado la Marquesita de Almeyda, née Ana María Valdés Herrera, acompañada de su señora madre, dama tan distinguida como María Luisa Herrera Viuda de Valdés Chacón.
Pasarán allí una temporada para instalarse después definitivamente en su

habitual residencia de la calzada de Galiano.
El doctor Enstaquio Betancourt.
En estos últimos días, y mereced á prescripciones facultativas y cuidados familiares, ha cedido notablemente el mal que aqueja á tan amable y distinguido amigo.
Sigue el doctor Betancourt, no obstante, en su postración.
Esto le priva, como fuera su mejor deseo, de corresponder directamente á las muchas y constantes atenciones que con él tienen amigos consecuentes que se interesan por su salud.
A todos, y en su nombre, doy las gracias por este medio.

De vuelta.
Hortensia Lima, la bella señorita, tan graciosa y tan distinguida, ha dejado la Habana para volver á su amada Matanzas.
Lleva de su temporada en nuestra ciudad los más gratos recuerdos.
Felicidades, Hortensia!

Recibo y copio:
—Avelino Sierra de la Villa y Asunción Redondo Pérez tienen el honor de participar su efectuado enlace, en veintuno de Octubre último, y ofrecerle su nuevo domicilio en Monte número 322.
Agradeceido á la cortesía.

También pláceme acusar recibo de la circular en que el licenciado Jesús María Barraqué, después de abandonar honrosamente la Secretaría de Jus-

ta, anuncia que ha vuelto á hacerse cargo de su bufete.
Allí, como antes, al lado de sus compañeros, licenciado Arturo Mañas y doctor Armando Rosales, volverá el que fué siempre uno de nuestros más notables letrados al ejercicio de su profesión.
Yo me complace en desear para el querido amigo toda suerte de prosperidades.

Un éxito completo.
Estó fué, en la noche del sábado, el baile del *Liceo de Jesús del Monte*, la floreciente sociedad que con tanto celo y tanto entusiasmo preside el distinguido caballero José Pedro Gay.
Baile de disfraz, segundo de la temporada, que resultó tan animado como lucido.
Las máscaras abundaban.
Entre éstas, algunas muy graciosas, muy celebradas, como Mercedes María Lancis é Isabel Seiglie, señoritas las dos á cual más bella y á cual más simpática.
La orquesta, inmejorable.
Era la del profesor Domingo Corbacho, que estrenó un danzón sacado de *El soldado de chocolate*, la preciosa opereta.
Muy aplaudido.

Esta noche.
La sesión solemne de la Sociedad Económica de Amigos del País para celebrar el aniversario ciento diecinueve de su fundación.
Hablará el doctor Fernando Ortiz para hacer el elogio de la inolvidable benefactora Marta Abren.
Y en Payret, á petición del público, la linda ópera *Don Pasquale*.
Penúltima noche de abono.
ENRIQUE FONTANILLS.

EN VOZ BAJA...
Fué anoche, en Albiu, durante la representación de la ya millonaria opereta de Franz Lehár—escribámoslo en inglés con erudito alarde y para asombro ajeno—"The Merry Widow."
Junto á mí, dos espectadores de esos que para nada se preocupan de si son ó no molestos á alguno de sus convecinos, charlaron obstinadamente...
Y he aquí cómo tuve que renunciar al juicio propio para quedarme, contra mi voluntad, con el atono.
Decant así los aludidos:
—No me negarás que "La viuda alegre."
—No es "La viuda alegre." Es "El conde Danilo." Éstase en las localidades de Tertulia, á la derecha: no hay ni un solo asiento desocupado.
—¿Y eso qué prueba?
—Pues, sencillamente, que, hoy por hoy, en la Tertulia al menos, no hay artista que contenga con más simpatías que Cid.
—¿Como barfano?
—Como Conde. Ya oíste con qué aplauso fué saludada su aparición en la escena. Es una buena figura, elegante, desenvuelto, y, de lejos, hasta de grato rostro.
—Pero su voz...
—¿Qué le importa á nadie su voz! Con que baile bien, y haga sus amorosas escenas lo más íntimamente posible, se salvó el arte. El Conde Danilo no nació para cantar.
—Bueno, dejemos al Conde. ¿Y ante la viuda? ¿Quién no se siente su admirador?
—Esto sí que no es discutible. Donde está Esperanza Iris, callan los labios. Yo no encontraría palabras para decir todo lo que esta subyugante artista me impresionó.
—Es ella la opereta que pasa...
—Es... la opereta hecha carne.
—Y de Castillo, ¿no murmuramos algo?
—¿Para qué? No vale la pena. Todas sus buenas cualidades de actor, que no son pocas, se eclipsan ante sus astracadas de payaso.
—Es incorregible, y, realmente, nocivo para la compañía. Amaldó y Riera, imitando, me han hecho pasar un mal rato. No sé cómo Gutiérrez lo consiente.
—Gutiérrez creyó que sustituyendo á Llauroad en esta obra se acabarían esas escenas bufas...
—Pues Arnoldo y Riera han hecho bueno á Llauroad.
—Es última. Sin esos desmanes de circo, "La viuda alegre" estaría insuperablemente representada. No cabe más lujo en la postura en escena, ni más esmero en el conjunto escénico.
—Y todo lo que en honor de Gutiérrez se diga siempre será muy poco.
—Si la Iris es la reina de la opereta, Gutiérrez es el rey.
—En eso estamos. Y ya se le proclamó: Miguel I.
—Ahora solo falta que en su Corte contengan comedidamente á sus bufones...
... Cayó el telón, salimos, y me quedé pensando en que nada pierden hoy los lectores con la ausencia de mi juicio sobre "La viuda alegre."
El público siempre tiene razón.
Y aunque á ratos se ría...
Cristóbal de LA HABANA.

ECOS
El Gran Teatro Nacional anuncia para esta noche el estreno de la magnífica producción, de emocionante interés, "La Capitana Catalina."
Mañana, miércoles de moda, la película del último reparto de juguetes de "Bohemia."
Una cinta cubanísima.

Esta noche se cantará en Payret la bella ópera, de Donizetti, "Don Pasquale," por la Pareto, Paganelli, Federici y Raoli.
Albiu anuncia para hoy "El soldado de chocolate."
Mañana, "El encanto de un vals," por Cabello.
Y muy pronto ya, "La Princesa de los Balcanes."

La compañía de Enrique Torrent, que con tan extraordinario éxito actuó en el Teatro Casino, se despide esta noche en función á beneficio de la gentilísima actriz cubana Enriqueta Sierra.
He aquí el programa de esta función, que bien merece los honores de un acontecimiento:
La hermosa comedia en dos actos y en prosa, original de los hermanos Quintero, "La vida que vuelve," desempeñada por las principales partes de la compañía.
Sensacional estreno de la cinta cinematográfica "Flor sangrienta."
El ingenioso monólogo de don Antonio Sierra, titulado "Instantáneas," por la beneficiada.
En obsequio á esta Enriqueta Torrent retendrá el gracioso monólogo de Jacinto Benavente, titulado "Cuento inmoral."
Dará fin al espectáculo con el delicado paso de comedia, original de los hermanos Quintero, "Amor á oscuras."
No se pueden pedir más novedades en una sola noche.
Y á treinta centavos la luneta...

En el antiguo Actualidades comienza mañana una nueva temporada de cinematografía y de atracciones.
La poderosa compañía Cuban Film, se ha obligado con la empresa á facilitar todos los días una película nueva. Habrá, pues, un estreno diario en el teatro Casino.
Mañana, miércoles, presentará la empresa una atracción de primer orden: los Dalwing Marion, artistas españoles que llegan precedidas de universal nominadía.
Los Dalwing Marion actuaron recientemente en París, donde obtuvieron triunfos verdaderamente enviables.
Prepáranse los estrenos del drama parisien en ocho partes, "La novela de una joven pobre," y de la maravillosa creación de la cinematografía "A través de las llamas."
Y continuarán en vigor los habituales precios económicos, á base de diez centavos la luneta con entrada.
Dos tandas diarias.

El programa de esta noche en Turin es amensísimo.
En primera tanda, "Los dos retratos."
En segunda, estreno del gracioso juguete cómico en un acto, de Angel Ca-

maño, "El lazo verde," gran éxito del Teatro Lara, de Madrid.
Y en ambas tandas, nuevas y sorprendentes películas, entre ellas la famosa "En espera."
El próximo jueves, estreno de "Matrimonio secreto," de Gustavo Sánchez Gallarraga.
Pronto, "Amor de la era."
Martí, donde siguen triunfando Los Pous, anuncia para hoy el estreno del pasatiempo en tres cuadros, de José de la Guardia, "Moquillo enebado."
Va en segunda tanda.
En primera y en tercera, respectivamente, "Aquí está Méndez!" y "Los millones del marqués."
Actívanse los ensayos de "La viuda loca," "El novio de Pepa" y "La mujer chismosa."
En el concurrido Salón Novedades, que tan inteligentemente dirige el popular Garca, se estrenará esta noche "El Trust."
Una de las más sensacionales películas de la cinematografía moderna.
Admirable.

Norma estrenará hoy "Los perforadores de montañas," y repitará "Perlas que hacen llorar" y "La hija de la guardabarrera."
Programa sugestivo.

Amadís, el leidísimo colega de "El Mundo," publicó esta mañana la noticia de que Regino López, con toda su compañía, orquesta, atrazo y decorado, de Miguel Arias, se propone visitar, en tournée por la isla, á Matanzas, Cárdenas, Sagua, Cienfuegos, Santa Clara, Camagüey y Santiago de Cuba.
En el teatro "Sauto," de Matanzas, debutará el jueves 18, con las aplaudidas obras "Napoleón," de los hermanos Robredo, y "La Revolución China," opereta en un acto y seis cuadros, debida al ingenio de Federico Villoch y con espléndidas decoraciones de Arias.
Las familias del interior, al igual de las de esta capital, podrán aplaudir á Regino y su compañía en obras como "La Revolución de Méjico," "Las desventuras de Liborio," "El cierre á las 6," "Zif, la Zazá criolla," "La inundación de Oriente" y otras más que toda la sociedad habanera ha aplaudido durante las diversas temporadas en que actuó esta compañía en los teatros Nacional, Payret y Albiu.

Paulino Acosta representará el "Oteló" el próximo domingo en la ciudad de Cárdenas.
La famosa tragedia de Shakespeare ofrecerá, pues, una nueva ocasión al discreto actor cubano para que se le admire y se le aplauda.
Bien lo merece.

Molasso se encuentra en la Habana desde ayer.
Viene de Méjico, donde ganó unos cuantos miles de pesos, y aquí esperará á su compañía, que no llegará hasta el lunes.
Y si en estos días encuentra teatro disponible, volverá á actuar ante nosotros.
Si no, ¡á Nueva York!

Con muy amable dedicación he recibido un retrato de Esperanza Iris, la encantadora...
Agradezco su fina atención.
Cordial y respetuosamente.
C. de LA H.

PARA HOY
Nacional.—Cine. Por tandas: "La Capitana Catalina" (estreno). "El misterio de la cama." "El Trust."
Payret.—Opera italiana: "Don Pasquale."
Albiu.—Opereta vienesa: "El soldado de chocolate."
Casino.—Cine y comedias. Función corrida: "La vida que vuelve" (estreno). "Instantáneas." "Cuento inmoral." "Amor á oscuras."
Turin.—Cine y comedias. Por tandas: "Los dos retratos." "El lazo verde" (estreno).

Martí.—Zarzuela bufa. Por tandas: "Aquí está Méndez!" "Moquillo enebado" (estreno). "Los millones del marqués."
Publillon.—Circo. Ultima semana: gran éxito de Miss Adgle y sus leones.
Novedades.—Cine. Por tandas: "El Trust" (estreno).

Norma.—Cine. Por tandas: "Los perforadores de montañas" (estreno).
Alhambra.—Zarzuela y variedades. Por tandas: "La revolución china." "La revolución de Méjico."

PERIODICOS
En "La Moderna Poesía" han recibido los periódicos siguientes: Blanco y Negro, Alrededor del Mundo, Cuento Semanal, Los Contemporáneos, Sol y Sombra, Los Sucesos, Hojas Selectas de 1912, El Mundo Científico, Novedades, Las Ocurencias, Nuevo Mundo y las colecciones del Imparcial, El Liberal y el Heraldico de Madrid.
Hay gran surtido de tarjetas ilustradas y de papel de cartas de moda.

¡¡MODAS!! ¡¡MODAS!!
La suscripción por todo el año, enviada á domicilio, á "El Espejo de la Moda," \$1.85 Cy., y de "The Delineator," \$1.50. Hemos prorrogado la admisión, sólo hasta Enero 10. Hay que darse prisa. Los moldes á que se refieren estas revistas, siempre los tenemos con sus explicaciones en castellano. LA OPERA, Galiano 70 y San Miguel 60.
C 5 7-2

LIBROS NUEVOS
Acabados de recibir en la librería Moderna Poesía, de José López R. guez, establecida en la calle del Obispo núm. 135, Habana:
Stendhal: La Cartuja de Parma.
Marcel Prevost: Un hogar feliz.—Mi prima Laura.
—Lea.
—Federica.
Paul Bourget: Dramas de familia.
Angel Guerra: Rincón isleño.
Aventuras de Nick Carter: El ladrón de levita.
—Astucia y Crimen.
—Los Hermanos Gemelos.
L. de Launay: La conquista mineral.
Seavy y Grimshaw: Manuel práctico del tornero mecánico.
Viada: Código Penal reformado (quinto suplemento).
Pedro Estasén: Cuestiones de Derecho Marítimo.
Pascual Martínez: Diccionario general de Ortografía, Homología y Régimen.
Trino Egulleger: Tabla de cifras para averiguar la cabida de las barricas, cubas y toda clase de vasijas.
A. Liegeart: Manual del Ajustador tornero y forjador.
José Isaac del Corral: Nuevos métodos para resolver ecuaciones numéricas.

LIBROS NUEVOS
y especiales para la librería "Cervantes," acabados de recibir en Galiano núm. 62:
"Colomba." Otros CuENTOS y NOVELAS por P. Merimée: \$1.00.
Obras completas de Benvenuto Cellini (2 tomos): \$2.00.
Bajo la Luna, de José Gálvez: \$1.00.
"Del alma de Sevilla," por Pedro Pérez Fernández: \$0.80.
Francisco Zurbarán. Sus obras completas: \$0.40.
El Encanto de la Bohemia; por E. Carrere: \$0.80.
Quimeras y Rivalidades; por M. Escadón: \$0.50.
Rincón isleño; por A. Guerra: \$0.70.
El Cántico Espiritual; por San Juan de la Cruz: \$0.50.
La Conquista Mineral; por L. de Launay: \$1.30.
Psicología; por Román Gregorio González: \$1.50.
"Los Contemporáneos;" por González Blanco: \$1.00.
Vida de Napoleón (segunda edición); por Stendhal: \$0.50.
Arte de Aprender mucho y bien. Manual de Educación Intelectual; por J. M. Carlo: \$0.15.
Gramática y Vocabulario de la lengua Internacional Esperanto; por Bronson: \$1.00.
Reglas elementales de la Lengua francesa y Recopilación de artículos para los ejercicios de traducción de dicha lengua; por Suárez Roselló: \$2.40.
B 2-5

ANUNCIOS VARIOS
AL QUE HAYA
encontrado una cartera conteniendo recibos de la Resurrección Rezagadores y Filateladores y otros papeles, que para nada le sirven más que al interesado, los puede entregar en Infanta y Zapata, café, ó buscar por correo en donde pueden recogerse Antonio Besonilla. 392 21-9 23-1

BAÑOS Amargura núm. 52
Calientes y frios
SERVICIO COMPLETO
26-1 E.
15264

inyección "VENUS"
Puramente vegetal
DEL DOCTOR R. D. LORIE
El remedio más rápido y seguro en la curación de la gonorrea, bienorrea, flogos blancas y de toda clase de flujos por antiguos que sean. Se garantiza no causar estrechez. Cura positivamente.
De venta en todas las farmacias.
C 97 E. 1

PIELES
en todos estilos, la última novedad
SALIDAS DE TEATROS ABRIGOS PARA CALLE
VESTIDOS ESTILO SASTRE VESTIDOS MEDIO CONFECCIONADOS
PRECIOSIDADES PARA SOIREE ECHARPES GRAN NOVEDAD
Gran surtido de adornos en general; terciopelo liberty en todos colores.
SOMBREROS modelos preciosos y en todos precios.
ULTIMAS NOVEDADES DE PARIS
Todo lo deseable y á precios razonables en

LE PRINTEMPS
Obispo, esquina Compostela; Telfo. A 2530
Mandamos muestras de telas á todas las personas que del interior de la Isla nos las pidan, pero les suplicamos que nos expliquen bien lo que desean, á fin de poder servirlos con acierto.
C 90 E. 1

"LES GRANDES MODES DE PARIS"
(REVUE DE L'ELEGANCE)
Es una excelente, una excelentísima revista de modas femeninas que se publica una vez al mes y viene con toda regularidad á
CASA DE WILSON
OBISPO NUM. 52
Trae patronos cortados, ocho páginas de grabados en colores y múltiples en negro.
Moda de la más alta y exquisita elegancia femenina y modesta en su precio.
MUESTRAS GRATIS
C 107